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Κεφάλαιο 1 

1.1Το Τραπεζικό Σύστηµα 

Οι τράπεζες αποτελούν τον πυρήνα του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος µιας 
χώρας. Είναι ένας από τους σηµαντικότερους κλάδους της οικονοµίας ,αφού από 
εκεί ξεκινούν και φυσικά καταλήγουν όλες οι ροές αγαθών, υπηρεσιών 
κεφαλαίων καθώς και άλλων οικονοµικών κατά κύριο λόγο δραστηριοτήτων. 

Εποµένως τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα βοηθούν στην ανάπτυξη µιας χώρας , 
στη διαµόρφωση της οικονοµικής της κατάστασης διάµεσου των καταθέσεων 
διαφόρων µονάδων , διαµέσου του δανεισµού κεφαλαίων ,αλλά και των 
επενδυτικών δραστηριοτήτων σε ιδιώτες , επιχειρήσεις και κυβερνήσεις καθώς 
και οποιασδήποτε άλλης εκ των βασικών οικονοµικών λειτουργιών και γενικά εκ 
των υπηρεσιών που έχει τη δυνατότητα να παρέχει µια τράπεζα στους πελάτες 
της. Με άλλα λόγια το τραπεζικό σύστηµα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για 
την οικονοµία µιας χώρας. 

Τα τραπεζικά ιδρύµατα αποτελούν τον κύριο χρηµατοοικονοµικό οργανισµό σε 
κάθε οικονοµία.  Δέχονται καταθέσεις από διάφορες µονάδες και διαθέτουν 
κεφάλαια µέσω του δανεισµού και των επενδυτικών δραστηριοτήτων στους 
ιδιώτες, τις επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις. Συνεπώς, διευκολύνουν τη ροή των 
αγαθών και υπηρεσιών από τους παραγωγούς προς τους καταναλωτές, καθώς 
και τις χρηµατοδοτικές δραστηριότητες της κυβέρνησης. Με αυτό τον τρόπο 
συµβάλουν στη διαδικασία ανάπτυξης µιας χώρας, ενώ αποτελούν και µέσα 
εφαρµογής της νοµισµατικής πολιτικής. Το τραπεζικό σύστηµα κατέχει πολύ 
σηµαντικό ρόλο στη λειτουργία της οικονοµίας µιας χώρας. 
 
1.2 Τα τραπεζικά ιδρύµατα και ο ρόλος τους στο γενικό οικονοµικό 
σύστηµα της χώρας. 

Η διάρθρωση και η λειτουργία ενός χρηµατοπιστωτικού συστήµατος είναι αρκετά 
πολύπλοκη. Το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα αποτελεί χωρίς αµφιβολία ένα από 
τους σηµαντικότερους παράγοντες των οικονοµιών των χωρών έχοντας σαν 
βασικό στοιχείο του το τραπεζικό σύστηµα. Ένα τραπεζικό σύστηµα απαρτίζεται 
από την κεντρική τράπεζα, τις εµπορικές τράπεζες και τους ειδικούς πιστωτικούς 
οργανισµούς. 
Οι τρεις βασικοί ρόλοι της κεντρικής τράπεζας είναι ότι:  

• έχει το αποκλειστικό δικαίωµα έκδοσης του εθνικού νοµίσµατος 
• έχει την υποχρέωση να ασκεί την κατάλληλη νοµισµατική και 
συναλλαγµατική πολιτική που εξασφαλίζει την σταθερότητα των τιµών 
στην οικονοµία  

• να ελέγχει την εύρυθµη λειτουργία της τραπεζικής αγοράς, την 
φερεγγυότητα των τραπεζικών ιδρυµάτων και εγγυάται τις καταθέσεις των 
πολιτών. 
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Οι εµπορικές τράπεζες είναι οργανισµοί οι οποίοι ασχολούνται µε όλες τις 
τραπεζικές εργασίες διαµεσολαβώντας µεταξύ πλεονασµατικών και 
ελλειµµατικών µονάδων. Τέλος, οι ειδικοί πιστωτικοί οργανισµοί διαθέτουν άδεια 
για την διεξαγωγή περιορισµένων τραπεζικών εργασιών, όπως για παράδειγµα 
εξειδικεύονται στη στεγαστική και κτηµατική πίστη, στη µακροχρηµατοδότιση 
µακροπρόθεσµων επενδύσεων πάγιου κεφαλαίου ή στην αγροτική πίστη. 
 
1.3 Οι Λειτουργίες των Τραπεζικών Ιδρυµάτων 

Ο παραδοσιακός ρόλος των χρηµατοοικονοµικών οργανισµών είναι η 
διαµεσολάβηση ανάµεσα στις ελλειµµατικές και πλεονασµατικές µονάδες. Έτσι, ο 
αντίστοιχος ρόλος των τραπεζών είναι αυτός του διαµεσολαβητή από τα 
νοικοκυριά (πλεονασµατικές µονάδες) προς τις επιχειρήσεις (ελλειµµατικές 
µονάδες). Εποµένως τα τραπεζικά ιδρύµατα διαχειρίζονται το παθητικό τους 
µέσω της χορήγησής δανείων και έτσι δηµιουργούν το ενεργητικό τους . 
 
1.4 Η Διαµεσολάβηση  
 
Για να παρουσιάσουµε την παραδοσιακή λειτουργία διαµεσολάβησης της 
τράπεζας, θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί η διαγραµµατική ανάλυση µιας αγοράς 
δανειακών κεφαλαίων. Στον κατακόρυφο άξονα του σχήµατος 1.1 βρίσκονται οι 
τιµές του επιτοκίου (i), ενώ στον οριζόντιο άξονα ο όγκος αποταµιεύσεων (Κ) και 
δανείων (Δ).  Επίσης θεωρείται ότι τα επιτόκια είναι εξωγενής παράγοντας που  
καθορίζεται µέσω κυβερνητικών ρυθµίσεων ή ενδεχοµένως από τις διεθνείς 
αγορές. 
Στη περίπτωση αυτή η τράπεζα αντιµετωπίζει µια καµπύλη προσφοράς 
καταθέσεων (Sd) και µια καµπύλη προσφοράς δανείων (Sl) µε ανοδική κλίση. 
Αυτό σηµαίνει ότι η τράπεζα θα δέχεται περισσότερες καταθέσεις και θα χορηγεί 
περισσότερα δάνεια όσο µεγαλύτερο είναι το ύψος των επιτοκίων.  
Η καµπύλη Dlαναπαριστά την απαίτηση για δάνεια σε κάθε επίπεδο επιτοκίου η 
οποία πέφτει καθώς αυξάνονται τα επιτόκια. 

 
  Σχήµα: 1.1 
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Στην κατάσταση ισορροπίας η τράπεζα πληρώνει ένα επιτόκιο καταθέσεων  
ύψους idκαι χρεώνει ένα δάνειο µε τιµή επιτοκίου ii. 
Ο όγκος των καταθέσεων και των χορηγήσεων είναι ΟΑ. Το περιθώριο κέρδους 
(spread) της τράπεζας είναι ίσο µε il- idκαι πρέπει να καλύπτει το λειτουργικό 
κόστος, το κόστος κεφαλαίου, τα επασφάλιστρα κινδύνου που επιβαρύνουν τα 
δάνεια και τις πληρωµές των φόρων. Υπό µια έννοια, το περιθώριο (ii- id) 
αντιπροσωπεύει το συνολικό κόστος που πληρώνει η κοινωνία για τις 
διαµεσολαβητικές υπηρεσίες των τραπεζών. 
Αυτονόητο είναι ότι το περιθώριο κέρδους µειώνεται όσο αυξάνεται ο 
ανταγωνισµός στη χορήγηση δανείων. 
Εάν δεν υπήρχε κόστος διαµεσολάβησης, το επιτόκιο ισορροπίας της αγοράς θα 
ήταν i*. Συνεπώς ο όγκος των καταθέσεων και των χορηγήσεων θα αυξανόταν 
σε ΟΒ. Ακόµη και εάν δεν υπήρχαν τράπεζες θα υπήρχε κόστος 
διαµεσολάβησης, και θα ήταν υψηλότερο.  Άρα αν δεν υπήρχαν τράπεζες, ο 
υποψήφιος δανειστής θα έπρεπε να εκτιµήσει ο ίδιος τον πιστωτικό κίνδυνο για 
κάθε υποψήφιο δανειολήπτη και να προβεί σε τιµολόγηση τόσο του 
επισφάλιστρου κινδύνου όσο και της υπηρεσίας αξιολόγησης του κινδύνου που 
προσέφερε. Εποµένως, το κόστος για να έρθουν σε επαφή οι ελλειµµατικές µε τις 
πλεονασµατικές οικονοµικές µονάδες θα ήταν αρκετά υψηλό. Η ύπαρξη του 
τραπεζικού συστήµατος συντελεί στη µείωση του κόστους διαµεσολάβησης. 
Η διαγραµµατική παρουσίαση του απλού υποδείγµατος της αντιπροσωπευτικής 
τράπεζας (σχήµα 1.2) δεν περιλαµβάνει άλλες τραπεζικές δραστηριότητες που 
εκτελεί µια σύγχρονη τράπεζα, όπως είναι οι εργασίες εκτός ισολογισµού και τα 
έσοδα από προµήθειες (π.χ. πράξεις συναλλάγµατος, άνοιγµα θυρίδας). 
Στηριζόµενοι στο ότι µια τράπεζα µπορεί να προσφέρει αυτές τις υπηρεσίες µε 
πολύ χαµηλότερο κόστος από ότι εάν οι οικονοµικές µονάδες ερχόταν σε 
συµφωνίες από µόνες τους, υπάρχει λόγος ύπαρξης της τράπεζας. Αυτονόητο 
είναι ότι οι τράπεζες θα προσφέρουν αυτές τις υπηρεσίες µόνο στο βαθµό που 
είναι επικερδείς γι’αυτές. Στο σχήµα 1.2 το σηµείο τοµής της καµπύλης 
προσφοράς µε την καµπύλη ζήτησης αντιπροσωπεύει την ισορροπία σε αυτήν 
την αγορά (ποσότητα Q και τιµή P) των αµειβόµενων τραπεζικών εργασιών. 
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   Σχήµα :1.2 
 
Οι πηγές κερδοφορίας των τραπεζών ταξινοµούνται στις ακόλουθες κατηγορίες: 
(α)τη διαφορά µεταξύ επιτοκίων χορηγήσεων και καταθέσεων, (β) τις πάσης 
φύσεως προµήθειες, (γ) τα κεφαλαιακά κέρδη από τη διαπραγµάτευση 
χρεογράφων και (δ) την είσπραξη αµοιβής από την παροχή χρηµατοοικονοµικών 
συµβουλών. 
 
1.5 Ατέλεια αγορών 
 
Η ύπαρξη υψηλού κόστους απόκτησης πληροφόρησης υποδηλώνει την 
αναγκαιότητα του διαµεσολαβητικού ρόλου των τραπεζών. Οι κατηγορίες που 
χωρίζεται το κόστος διερεύνησης είναι: 

• το κόστος διερεύνησης που υπάρχει σε κάθε περίπτωση συµβολαίου. Με 
άλλα λόγια τα αντισυµβαλλόµενα µέρη υποχρεούνται να ερευνήσουν, να 
αποκτήσουν την αναγκαία πληροφόρηση και στη συνέχεια να 
συναντηθούν και να διαπραγµατευτούν µεταξύ τους. Ευνόητο είναι ότι το 
κόστος διερεύνησης είναι υψηλότερο για τον ατοµικό επενδυτή από ότι για 
την τράπεζα, όταν το συµβόλαιο συνιστά το αποτέλεσµα 
διαπραγµάτευσης για την χορήγηση ενός δανείου.  

• το κόστος επιβεβαίωσης των πληροφοριών που παρέχονται από τον 
υποψήφιο δανειολήπτη. 

•  το κόστος παρακολούθησης της αποπληρωµής του δανείου 
• τέλος το κόστος ανάκτησης του δανείου. Στην περίπτωση που ένα δάνειο 

µετά από ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα δεν εξοφλείται αποτελεί 
επισφαλή απαίτηση. Στην προκειµένη περίπτωση θα πρέπει ο δανειστής 
να ακολουθήσει ενέργειες που συνιστούν την επαναδιαπραγµάτευση των 
όρων του δανείου ή να προβεί µέσω νοµικών διαδικασιών στη διεκδίκηση 
των καθυστερούµενων εσόδων.  

Η ύπαρξη των τραπεζών είναι απαραίτητη αφού η κάθε τράπεζα µέσω του 
διαµεσολαβητικού της ρόλου  δίνει τη δυνατότητα στους φυσικούς δανειστές 
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(αποταµιευτές) να χορηγούν δάνεια µε το κόστος απόκτησης της πληροφορίας 
να είναι πολύ µικρό σε σύγκριση µε το κόστος που θα επωµίζονταν αν 
αποφάσιζαν να διαπραγµατευθούν άµεσα µε τους υποψήφιους δανειολήπτες. Το 
υψηλό κόστος απόκτησης της πληροφορίας καθώς και το κόστος που διακρίνει 
τη διενέργεια των συναλλαγών συντελούν στο να είναι οι χρηµατοοικονοµικές 
αγορές ατελείς.  
Μεταξύ του δανειστή και του δανειολήπτη υπάρχει µια ασυµµετρία 
πληροφόρησης η οποία δηµιουργεί κάποια προβλήµατα, το πρόβληµα της 
δυσµενούς επιλογής καθώς και το πρόβληµα του ηθικού κινδύνου. Ο 
δανειζόµενος διαθέτει περισσότερη και καλύτερης ποιότητας πληροφόρηση 
σχετικά µε την ικανότητα του να αποπληρώσει το δάνειο σε σύγκριση µε το 
δανειστή. 
Το πρόβληµα της δυσµενούς επιλογής παρουσιάζεται προτού η συναλλαγή 
συµβεί. Οι τράπεζες κατά τη χορήγηση των δανείων αξιολογούν τον πιστωτικό 
κίνδυνο. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις τους για τη φερεγγυότητα του κάθε 
υποψήφιου δανειολήπτη διαµορφώνουν το επιτόκιο. Από ένα ύψος επιτοκίου και 
άνω, η επιβάρυνση γίνεται απαγορευτική για την πλειοψηφία των δανειζόµενων. 
Οι τράπεζες γίνονται ιδιαίτερα επιφυλακτικές για τους δανειζόµενους που 
αποδέχονται αρκετά υψηλές επιβαρύνσεις. Τελικά όµως απορρίπτουν τις 
δανειοδοτήσεις πάνω από ένα ύψος επιτοκίου. Με αποτέλεσµα η προσπάθεια 
περιορισµού επισφαλών απαιτήσεων έχει σαν συνέπεια να µη χρηµατοδοτηθούν 
επενδύσεις µε υψηλή αποδοτικότητα. 
 
Αντιθέτως όταν η συναλλαγή έχει πραγµατοποιηθεί παρουσιάζεται το πρόβληµα 
του ηθικού κινδύνου. Είναι η περίπτωση που ο δανειζόµενος εµπλέκεται µε 
επενδυτικά προγράµµατα ή σχετίζεται µε οικονοµικές δραστηριότητες που είναι 
ανεπιθύµητες µε βάση τη συνάρτηση ευηµερίας του δανειστή, αφού καθιστούν 
λιγότερη πιθανή την αποπληρωµή του δανείου. Όταν οι δανειζόµενοι λάβουν το 
δάνειο, έχουν περισσότερα κίνητρα να αναµειχθούν µε δραστηριότητες υψηλού 
κινδύνου και η αιτία είναι ότι ουσιαστικά δεν διακινδυνεύουν δικά τους χρήµατα. 
Συνεπώς, ο ηθικός κίνδυνος µειώνει τη πιθανότητα αποπληρωµής των δανείων, 
αποθαρρύνοντας µε αυτό τον τρόπο την πιστωτική επέκταση των τραπεζών. 
 
 
1.6 Χρονικός µετασχηµατισµός της ρευστότητας 
 
Οι τράπεζες µετασχηµατίζουν το πιστωτικό τους χαρτοφυλάκιο σε ένα 
χαρτοφυλάκιο καταθέσεων . Οι διαφορές που προκύπτουν στις προτιµήσεις 
ρευστότητας µεταξύ των δανειζόµενων και των αποταµιευτών , είναι ένας από 
τους λόγους που δείχνει την σπουδαιότητα ύπαρξης των τραπεζών.Στην ουσία, 
οι τράπεζες µετατρέπουν «απαιτήσεις» χαµηλού βαθµού ρευστότητας σε 
«υποχρεώσεις» υψηλού βαθµού ρευστότητας. Με αποτέλεσµα οι επιχειρηµατικές 
µονάδες δανείζονται κεφάλαια, τα οποία αποπληρώνουν βασισµένες στις 
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αναµενόµενες αποδόσεις των επενδυτικών σχεδίων που χρηµατοδότησαν µέσω 
των δανείων. Οι εν λόγω αποδόσεις όµως πραγµατοποιούνται µετά από αρκετά 
χρόνια από την υλοποίηση της επένδυσης. Ωστόσο, οι αποταµιευτές που 
ουσιαστικά δανείζουν τα κεφάλαια τους έχουν αποστασιοποιηθεί από την 
τρέχουσα κατανάλωση. Ολοφάνερο είναι βέβαια ότι κάποια µη αναµενόµενα 
γεγονότα µπορούν να µεταβάλλουν τόσο τη πλευρά των δανειστών όσο και των 
δανειζόµενων. Ο ρόλος των τραπεζών είναι να συνδυάσουν ένα µεγάλο αριθµό 
δανειζοµένων και αποταµιευτών, έτσι ώστε να εξασφαλίζουν την απαραίτητη 
ρευστότητα και να ικανοποιούνται και οι δυο πλευρές. Έτσι µέσω του τραπεζικού 
συστήµατος και µε τις κατάλληλες συνθήκες ρευστότητας στους πελάτες 
µπορούν να προσφέρουν µια σωστή οικονοµία στη χώρα. 
 
Έλεγχος µέσω εκπροσώπων 
Σε κάθε συµβόλαιο µεταξύ δανειστών και δανειζόµενων οι δανειζόµενοι πρέπει 
να υπόκεινται σε έλεγχο που θα πιστοποιεί την ικανότητα  αποπληρωµής του 
δανείου. Είναι µια αρκετά δαπανηρή δραστηριότητα. 
Στην πραγµατικότητα, οι αποταµιευτές µεταβιβάζουν τον ελεγκτικό τους ρόλο 
στις τράπεζες, οι οποίες έχουν δύο συγκριτικά πλεονεκτήµατα: την ύπαρξη 
οικονοµιών κλίµακας στην ελεγκτική δραστηριότητα, και την ικανότητα να 
µειώνουν το κόστος της ελεγκτικής δραστηριότητας µέσω της διαφοροποίησης 
του χαρτοφυλακίου τους. 
 

1.7 Διεθνής οικονοµική κρίση  

Το θέµα ήταν και παραµένει επίκαιρο εδώ και καιρό. Πρόκειται για την διεθνή 
χρηµατοοικονοµική κρίση. Ένα πρόβληµα που εµφανίσθηκε ξαφνικά και 
απροσδόκητα στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, αρχικά ως µια συνηθισµένη 
περίπτωση, από τις πολλές, που αντιµετωπίζει κατά καιρούς το σύστηµα της 
οικονοµίας της ελεύθερης αγοράς, µε επίκεντρο αδιασφάλιστα ή ανεπαρκώς 
ασφαλισµένα δάνεια που παρέχονταν από χρηµατοοικονοµικά ιδρύµατα της εν 
λόγω χώρας. 
Είναι γεγονός ότι κανένας, ούτε στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής ούτε 
αλλού, δεν µίλησε για πρόβληµα σοβαρό που θα προσλάµβανε µε την πάροδο 
του χρόνου διαστάσεις κρίσης, ή ακόµη και ύφεσης, και θα οδηγούσε την 
παγκόσµια οικονοµία στα πρόθυρα της κατάρρευσης. Και, το χειρότερο, ούτε οι 
Αµερικανοί δεν ήταν ούτε είναι, ακόµη και τώρα, σε θέση να δώσουν 
ικανοποιητική πληροφόρηση σχετικά µε το µέγεθος του προβλήµατος. 
Έχουν, βέβαια, έκτοτε, αναληφθεί, ιδιαίτερα τους τελευταίους µήνες, τόσο σε 
εθνικό όσο και σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, σειρά ενεργειών και 
ανακοινωθεί σειρά µέτρων, τα οποία στόχευαν και στοχεύουν στην αντιµετώπιση 
της κατάστασης, η οποία, µε την πάροδο του χρόνου, προσλαµβάνει δραµατικές 
διαστάσεις, µε ανάλογες επιπτώσεις στις οικονοµίες των χωρών και στο βιοτικό 
επίπεδο των πολιτών. Η Βόρεια Αµερική και η Ευρωπαϊκή Ένωση, η Ρωσία και η 
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Κίνα, η Ιαπωνία και η Ινδία, η Βραζιλία και η Αργεντινή, το Μεξικό και η Νότια 
Κορέα, όλες οι χώρες του πλανήτη ταλανίζονται και κλυδωνίζονται από την 
πρωτοφανή αυτή κρίση, την χειρότερη µετά από εκείνη του µεγάλου κραχ του 
1929. 
Αναποτελεσµατικά ή µη τελεσφόρα έχουν αποδειχθεί τα µέχρι τώρα ληφθέντα 
µέτρα, αφού δεν µπόρεσαν να αναχαιτίσουν την κατολίσθηση της διεθνούς 
οικονοµίας και να πυροδοτήσουν την ανάκαµψη. Η κρίση φαίνεται να έχει πολύ 
βαθύτερα αίτια και πολύ πιο µεγάλες διαστάσεις από ότι είχε αρχικά υπολογισθεί. 
Η µόνη εναποµείνασα πλέον ελπίδα εστιάζεται στην ενδεχόµενη να αναληφθεί, 
µε στοιχειώδη έστω συντονισµό, διεθνή κοινή δράση αφού έχει πια 
συνειδητοποιηθεί ότι, χωρίς υπερεθνική συνεργασία και διεθνική ενεργοποίηση, 
η επιµόλυνση των εθνικών οικονοµιών θα συνεχισθεί µε απρόβλεπτες διαστάσεις 
και συνέπειες. 
Αχίλλειος πτέρνα της όλης προσπάθειας εξακολουθούν να είναι οι Ηνωµένες 
Πολιτείες της Αµερικής, οι οποίες φέρουν και την κύρια, αν όχι την αποκλειστική 
ευθύνη για την οικονοµική τραγωδία που βιώνει σήµερα η ανθρωπότητα. 
Γιατί, πέραν από την ευθύνη για την πρωτογενή δηµιουργία του προβλήµατος µε 
τα ευφάνταστα τοξικά προϊόντα της αρρύθµιστης χρηµατο-οικονοµίας και της 
ανεποπτευόµενης ασυδοσίας, οι αρµόδιες αρχές της εν λόγω χώρας 
εξακολουθούν να παραπαίουν, να αµφιταλαντεύονται και να αδρανούν. Το 
πολυδιαφηµισµένο σχέδιο σωτηρίας Πόσον των 700 δισεκατοµµυρίων δολαρίων 
εγκρίθηκε µετά από περιπετειώδεις µεταλλάξεις για να ανακοινωθεί και πάλιν, 
µετά από τρεις σχεδόν µήνες, ότι θα υποστεί διαφοροποίηση στην έµπρακτη 
εφαρµογή του, η οποία δεν έχει ακόµη ουσιαστικά αρχίσει. 
Παρά ταύτα φαίνεται ότι η διεθνής κοινότητα θέλει να ελέγξει την κατάσταση. 
Πότε και σε ποιο βαθµό και, ακόµη, πότε θα αρχίσει η ανάκαµψη είναι 
οπωσδήποτε παρακινδυνευµένο να προβλεφθεί. Ήδη οι οποιεσδήποτε ελπίδες 
είχαν επενδυθεί στην διάσκεψη των G20 της 15ης Νοεµβρίου, στην Ουάσιγκτον, 
έχουν στην ουσία διαψευσθεί. Δεν υπήρξε, δυστυχώς, ουσιαστική απόφαση για 
κοινή, συλλογική, συντονισµένη, έµπρακτη δράση. Και το όλο θέµα αναβλήθηκε 
για το τέλος του Μάρτη, 2009. Όταν θα έχει ήδη αναλάβει τα καθήκοντά του ο 
νέος Πρόεδρος Οµπάµα. Οπωσδήποτε, υπολογίζεται ότι η κρίση δεν θα έχει 
διάρκεια πέραν των 2 µέχρι 3 ετών, ενώ, στο µεταξύ, εκατοµµύρια άνθρωποι θα 
παραµείνουν άνεργοι. Σίγουρο είναι, επίσης, ότι ο ρυθµός ανάπτυξης της 
διεθνούς οικονοµίας θα εκµηδενισθεί σχεδόν το 2009, πιθανόν και το 2010, 
σύµφωνα µε τις προβλέψεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και του 
Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Αναπτύξεως (αρχικά ο ρυθµός 
ανάπτυξης για το 2009 υπολογιζόταν στο 5%, µετά στο 3% και, τελευταία, 
υποβαθµίσθηκε στο 1%), ενώ σοβαρές θα είναι οι δυσµενείς επιπτώσεις στο 
βιοτικό επίπεδο των πολιτών ανά την υφήλιο. 
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1.8 Η παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 1929 

Η παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 1929 ξεκίνησε από τις ΗΠΑ στις 29 
Οκτωβρίου του 1929 γνωστή ως η «Μαύρη Τρίτη» και προκάλεσε καταστροφικές 
επιπτώσεις στην αµερικάνικη οικονοµία αλλά και σε όλο τον αναπτυγµένο και 
αναπτυσσόµενο κόσµο. Επρόκειτο για τη µεγαλύτερη οικονοµική ύφεση της 
σύγχρονης ιστορίας και χρησιµοποιείται τον 21ο αιώνα ως παράδειγµα για το 
πόσο οδυνηρή µπορεί να είναι µια οικονοµική καταστροφή. 
Η οικονοµική κρίση επεκτάθηκε σύντοµα και στην Ευρώπη. Στην Ελλάδα η κρίση 
έγινε αισθητή προς το τέλος του 1931. Οι τοµείς που επηρεάστηκαν περισσότερο 
ήταν της γεωργίας και της ναυτιλίας. Η βαθιά αυτή κρίση συντέλεσε και στο να 
µαταιωθούν µεγάλα παραγωγικά έργα που είχε προγραµµατίσει η κυβέρνηση να 
γίνουν σε διάφορες περιοχές της χώρας. Η κρίση πήρε τέλος σε κάθε χώρα σε 
διαφορετικό χρόνο. Οι περισσότερες χώρες εφάρµοσαν προγράµµατα 
ανακούφισης για να βοηθήσουν στην ανάκαµψη της οικονοµίας τους. Στην 
πραγµατικότητα όµως το τέλος της κρίσης ταυτίστηκε µε το έναυσµα της 
πολεµικής οικονοµίας του 2ου παγκοσµίου πολέµου όταν πολλοί άνθρωποι 
απορροφήθηκαν στις πολεµικές βιοµηχανίες. 
 
1.9 Οµοιότητες και διαφορές της σηµερινής κρίσης µε τη κρίση του 1929 
Πολλοί αναλυτές και οικονοµολόγοι παροµοιάζουν την τρέχουσα πολύπλοκη 
κρίση που διανύουµε µε την αντίστοιχη του 1929. Παρά το γεγονός ότι τα 
σηµερινά δεδοµένα είναι εντελώς διαφορετικά από αυτά του 1929, είναι βέβαιο 
ότι σε κάθε µεγάλη κρίση υπάρχουν ορισµένα κοινά στοιχεία. 
Πρώτον, και στις δύο περιπτώσεις, το ξεκίνηµα της κρίσης αφορά τη µεγαλύτερη 
οικονοµία του πλανήτη, που το 1929 παρήγαγε πάνω από το 35% του 
παγκόσµιου ΑΕΠ και σήµερα το 27%. 
Δεύτερον, πριν τις κρίσεις προηγήθηκε µια περίοδος υπερθέρµανσης της αξίας 
των περιουσιακών στοιχείων, για την κρίση του 1929 στο χρηµατιστήριο και στις 
τιµές των ακινήτων αντίστοιχα σήµερα. Η υπερθέρµανση αυτή επέφερε 
απληστία, ανάληψη υπερβολικών κινδύνων, «σκάνδαλα» και αδιαφάνεια στις 
χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές.  Για παράδειγµα, η σηµερινή άνοδος και η 
επακόλουθη πτώση των τιµών των ακινήτων δεν θα είχε προκαλέσει 
διακυµάνσεις στις αγορές, αν πρωτίστως δεν είχε αυξηθεί η παροχή στεγαστικών 
δανείων µε µηδενική σχεδόν προκαταβολή και µε επιτόκια αρκετά ελκυστικά για 
τα πρώτα έτη ή αν τα στεγαστικά δάνεια δεν τιτλοποιούνταν και έφευγαν εκτός 
ισολογισµού των τραπεζών. Αντίστοιχα, το 1929 η άνοδος του χρηµατιστηρίου 
δεν θα είχε τόσο µεγάλες αναταραχές αν και οι τράπεζες δεν επένδυαν τόσο 
απερίσκεπτα τα χρήµατα των καταθετών τους και δεν ενέπλεκαν το ρόλο τους ως 
τραπεζών επενδύσεων µε τον ρόλο τους ως εµπορικών τραπεζών. 
Τρίτον, και στις δύο περιπτώσεις η κρίση διογκώθηκε από την άµεση αρνητική 
επίδραση της στον χρηµατοοικονοµικό χώρο. Οι τράπεζες ήρθαν αντιµέτωπες µε 
το πρόβληµα της ρευστότητας που προκλήθηκε από την πτώση των τιµών των 
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περιουσιακών στοιχείων, αυτό όµως οδήγησε στην αναξιοπιστία της 
φερεγγυότητα τους και όλα αυτά τα προβλήµατα προκάλεσαν χρεοκοπίες καθώς 
και αρνητικές επιδράσεις στο διαµεσολαβητικό τους ρόλο ανάµεσα στους 
καταθέτες και στους δανειολήπτες. Τέλος, η µείωση της κατανάλωσης των 
νοικοκυριών που προκλήθηκε από τη κατακόρυφη πτώση των τιµών των 
περιουσιακών στοιχείων έκανε ακόµα πιο αισθητή την ύφεση. 
Σηµαντικές όµως είναι και οι διαφορές ανάµεσα στις δύο κρίσεις, οι οποίες 
οδηγούν στο συµπέρασµα ότι η µεγάλη κρίση του Μεσοπολέµου στη παγκόσµια 
οικονοµία δεν θα επαναληφθεί σήµερα. 
Πρώτον, η σηµερινή εποχή είναι εποχή σχετικής σταθερότητας και προσεγγίζει 
περισσότερο την εποχή 1870-1914 της πρώτης παγκοσµιοποίησης, µε την 
ελεύθερη διασυνοριακή κίνηση των προϊόντων, των εργαζοµένων και του 
κεφαλαίου. Αντίθετα, το παγκόσµιο πολιτικοοικονοµικό περιβάλλον την εποχή 
του µεσοπολέµου ήταν πολύ πιο ασταθές. Η περίοδος του Μεσοπολέµου 
διακρίνεται από τις δυσκολίες της Γερµανίας στην πληρωµή των αποζηµιώσεων 
του πολέµου, από την επαναφορά των συναλλαγµατικών ισοτιµιών πολλών 
χωρών στον κανόνα του χρυσού, αλλά µε λανθασµένη κεντρική ισοτιµία, γεγονός 
που προκάλεσε αναστάτωση στο παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα, και από τη 
γενικότερη έλλειψη αξιοπιστίας λόγω απειρίας των Αµερικανών στο να 
αναπληρώσουν τον παγκόσµιο ηγεµονικό ρόλο που είχαν πριν από το Α΄ 
Παγκόσµιο Πόλεµο οι Βρετανοί. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι η ανάκαµψη 
στις επιµέρους χώρες την περίοδο 1932-1933 ξεκίνησε µετά την απόφαση της 
καθεµιάς να αποσυνδεθεί από τον κανόνα του χρυσού. 
Δεύτερον, ο ρόλος των κεντρικών τραπεζών σήµερα είναι πολύ διαφορετικός, 
διότι έχουν διδαχθεί απ τα λάθη του παρελθόντος. Την περίοδο 1929-1933 η 
οµοσπονδιακή τράπεζα των ΗΠΑ, αρχικά έσπασε τη φούσκα του χρηµατιστηρίου 
µε άνοδο επιτοκίων παρέµβασης, στη συνέχεια ακλούθησε περιοριστική πολιτική 
που επιδείνωσε την ύφεση. Αντίθετα, σήµερα ο επικεφαλής της Fed κ. 
Μπερνάνκι ως γνώστης των προβληµάτων της περιόδου της Μεγάλης Ύφεσης 
εµφανίζεται ιδιαίτερα καινοτόµος και επιθετικός στην παρέµβαση της κεντρικής 
τράπεζας. 
Τρίτον, σηµαντική είναι η βελτίωση του θεσµικού πλαισίου των 
χρηµατοοικονοµικών αγορών. Για παράδειγµα, σήµερα υπάρχει Ταµείο 
Εγγύησης Καταθέσεων σε όλες τις χώρες, που περιορίζει την πιθανότητα 
κατάρρευσης υγιών τραπεζών που µπορεί να προκληθεί από την επιδροµή των 
καταθετών και από την απόσυρση των καταθέσεων τους 
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Κεφάλαιο 2 
 
2.1 Το κυπριακό τραπεζικό σύστηµα 
 
Το τραπεζικό σύστηµα αποτελείται από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, που 
είναι η Εποπτική Αρχή για τα τραπεζικά ιδρύµατα, τις εγχώριες τράπεζες, και τις 
διεθνείς τραπεζικές µονάδες. Περιλαµβάνει, επίσης, τα συνεργατικά πιστωτικά 
ιδρύµατα που εποπτεύονται από την Υπηρεσία Εποπτείας και Ανάπτυξης 
Συνεργατικών Εταιρειών. 
Με βάση τις εξουσίες που της παρέχει η Νοµοθεσία, η Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου χορηγεί άδεια για τη διεξαγωγή τραπεζικών εργασιών και εποπτεύει τις 
τράπεζες. Στην άσκηση του εποπτικού της ρόλου, η Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου καθοδηγείται από τις συστάσεις της Επιτροπής της Βασιλείας και το 
νοµοθετικό πλαίσιο που ισχύει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και παρακολουθεί στενά 
τις νέες εξελίξεις, έχοντας τις ρυθµιστικές της λειτουργίες υπό συνεχή 
ανασκόπηση. Τον Ιούλιο του 2003 ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
ο περί Τραπεζικών Εργασιών (Τροποποιητικός) Νόµος του 2003, για σκοπούς 
πλήρους συµµόρφωσης και εναρµόνισης του ρυθµιστικού και εποπτικού 
πλαισίου για την παροχή τραπεζικών εργασιών µε το κοινοτικό κεκτηµένο. 
 
Σήµερα λειτουργούν στην Κύπρο δεκατέσσερις εγχώριες τράπεζες, εκ των 
οποίων έντεκα εµπορικές τράπεζες και τρία εξειδικευµένα πιστωτικά ιδρύµατα. 
Όλες οι τράπεζες είναι εγγεγραµµένες στην Κύπρο µε εξαίρεση την ArabBankplc 
και την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε, που λειτουργούν ως υποκαταστήµατα 
ξένων τραπεζών. Οι εµπορικές τράπεζες, που είναι εγγεγραµµένες στην Κύπρο, 
είναι η Τράπεζα Κύπρου ΛΤΔ, η Λαϊκή Κυπριακή Τράπεζα ΛΤΔ, η Ελληνική 
Τράπεζα ΛΤΔ, η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα ΛΤΔ, η UniversalBankLtd, η 
AlphaBankLtd, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρου) ΛΤΔ, η EmporikiBank – 
CyprusLtd και η SocύeteGeneraleCyprusLtd. Οι τελευταίες τέσσερις είναι 
θυγατρικές ξένων τραπεζών. Ο λόγος που δεν αναφέρθηκα σε κάποιες από τις 
πιο πάνω τράπεζες είναι ότι δεν εκδίδονται οι ισολογισµοί των τραπεζών στη 
Κύπρο 
 
2.2 Η επίδραση της οικονοµικής κρίσης στη περίπτωση της Κύπρου 
 
Στην περίπτωση της Κύπρου, είναι γεγονός ότι οι επιπτώσεις της διεθνούς 
χρηµατοοικονοµικής κρίσης έχουν κάνει αισθητή την παρουσία τους. Υπάρχει, 
βέβαια, µια θεαµατική πτώση των τιµών των µετοχών στο χρηµατιστήριο, που 
προδήλως οφείλεται στην µαζική φυγή των ξένων θεσµικών επενδυτών λόγω 
των προβληµάτων ρευστότητας που αντιµετωπίζουν και όχι στην κερδοφορία 
των τραπεζικών µας ιδρυµάτων, η οποία εξακολουθεί να είναι ικανοποιητική. 
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Παρά ταύτα δεν πρέπει να εθελοτυφλούµε, ούτε να µυωπάζουµε. Η διεθνής 
δραµατική οικονοµική κρίση δεν µπορεί και δεν θα µας αφήσει ανεπηρέαστους. Η 
κυπριακή οικονοµία, θα υποστεί αναπόδραστα, σε µικρό ή µεγάλο βαθµό, τις 
έξωθεν αρνητικές συνέπειες. Τούτο δεν αποτελεί κινδυνολογία, όπως δυνατόν να 
το ερµηνεύουν οι περί τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας συµβουλάτορες, αλλά µια 
αντικειµενική πρόβλεψη, αν όχι διαπίστωση. Το πρόβληµα βρίσκεται, ήδη, όχι 
προ, αλλά εντός των πυλών µας. Χρέος µας είναι να ενεργήσουµε προληπτικά 
και αποτρεπτικά.  
Έτσι, ο µεν επιχειρηµατικός κόσµος απευθύνει κραυγή αγωνίας για τις 
ανυπέρβλητες δυσχέρειες εξασφάλισης δανείων για επενδύσεις, επειδή οι 
Τράπεζες παρεµβάλλουν εµπόδια ή εµφανίζονται απρόθυµες να δανειοδοτήσουν 
χωρίς εξασφαλίσεις επαχθείς και επιτόκια ψηλότερα από το µέσο όρο εκείνων 
που ισχύουν στην ευρωζώνη. Εξάλλου, οι τράπεζες προβάλλουν ως άλλοθι και 
την µειωµένη ή ανεπαρκή ρευστότητα και τα ψηλά καταθετικά επιτόκια, τα οποία 
καταβάλλουν για προσέλκυση πρόσθετων καταθέσεων και καλούν την Κεντρική 
Τράπεζα να προβεί σε χαλάρωση του δείκτη προληπτικής ρευστότητας. 
Ο εκάστοτε Υπουργός των Οικονοµικών τάσσεται εναντίον των τραπεζών για τα 
ψηλά δανειστικά τους επιτόκια, ενώ ταυτόχρονα κρίνει αρχικά δικαιολογηµένο και 
ύστερα αδικαιολόγητο το αίτηµά τους για αύξηση της χρηµατικής ρευστότητας. Ο 
Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας δηλώνει γραπτώς ότι δεν πρόκειται να 
επιτρέψει χαλάρωση της προληπτικής ρευστότητας, ιδιαίτερα προκειµένου για τα 
€13 και πλέον δισεκατοµµύρια ευρώ που συνιστούν οι ξένες καταθέσεις, γιατί το 
θεωρεί πάρα-κινδυνευµένο, ούτε συµµερίζεται την άποψη περί ανεπαρκούς 
χρηµατικής ρευστότητας. 
Αναµφίβολα υπάρχει σοβαρός προβληµατισµός για τα υφιστάµενα προβλήµατα 
της οικονοµίας αλλά πολύ περισσότερο για τις µελλοντικές προοπτικές.  Αρκετά 
από αυτά τα προβλήµατα δεν είναι απότοκα της διεθνούς οικονοµικής κρίσης 
αλλά προκύπτουν από τις διαρθρωτικές αδυναµίες της κυπριακής οικονοµίας οι 
οποίες εάν δεν αντιµετωπισθούν αποτελεσµατικά µε ριζοσπαστικές αλλαγές η 
Κύπρος θα βιώσει τα επόµενα χρόνια µια χειρότερη οικονοµική κρίση µε 
σοβαρότερες συνέπειες.  Έχουν ήδη γίνει συστάσεις από Εκθέσεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου για 
διαρθρωτικές αλλαγές καθώς και υποτιµήσεις τραπεζών και κυβερνητικών 
οµολόγων από Διεθνής Οίκους αξιολόγησης.  Σηµειώνονται, µεταξύ άλλων, οι 
ολοένα αυξανόµενες δαπάνες του δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, το 
θέµα του ταµείου κοινωνικών ασφαλίσεων, της γήρανσης του πληθυσµού, 
ηαυτόµατη τιµαριθµική αναπροσαρµογή(ΑΤΑ) και οι στρεβλώσεις που 
δηµιουργεί, οι ψηλές τιµές και η φθίνουσα ανταγωνιστικότητα.  Παρατηρείται 
επίσης και µια σταδιακά αυξανόµενη ανεργία η οποία θα ήταν πολύ ψηλότερη 
εάν το ποσοστό των νέων που πηγαίνουν για σπουδές στο εξωτερικό και δεν 
επιστρέφουν (περίπου 20%), ήταν χαµηλότερο.  Το φαινόµενο αυτό πρέπει να 
µας προβληµατίσει διότι εµπεριέχει σοβαρές οικονοµικές, κοινωνικές, 
δηµογραφικές και πολιτικές προεκτάσεις. Η Κύπρος παρουσιάζει χαρακτηριστικά 
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παρόµοια µε εκείνα που αντιµετώπισαν οι δυτικές οικονοµίες κατά τη µεγάλη 
κρίση που άρχισε το 1973 µε  το τεράστιο πρόβληµα του στασιµοπληθωρισµού.  
Αρχικά θεωρήθηκε ότι το πρόβληµα προέκυψε από την άνοδο της τιµής του 
πετρελαίου.  Υπήρχαν όµως και άλλες αιτίες οι οποίες εκ των υστέρων έγιναν 
κατανοητές: µεταξύ άλλων, η σηµαντική αύξηση των δηµοσίων δαπανών, ένα 
ισχυρό συντεχνιακό κίνηµα - συχνές απεργίες και στάσεις εργασίας, χαλάρωση 
του εργασιακού ήθους και αναποτελεσµατική διοίκηση.  Απαιτήθηκαν χρόνια και 
νέες προσεγγίσεις για να εξέλθουν από την κρίση. Η Κύπρος σήµερα 
αντιµετωπίζει τέτοια χαρακτηριστικά.  Ενώ το 1974 λίγο πριν την εισβολή οι 
κυβερνητικές δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ ήταν γύρω στο 25% σήµερα έχουν 
ξεπεράσει το 44%. Οι κυβερνητικές δαπάνες αυξήθηκαν σε τρέχουσες τιµές το 
2008 κατά 11,4% ενώ το ΑΕΠ µόνο κατά 8.6% (σε σταθερές τιµές 4.8% και 3.7% 
αντίστοιχα).  Το πιο ανησυχητικό είναι ότι ήδη δηµιουργείται µια τέτοια αρνητική 
τάση. Το 2009 το δηµοσιονοµικό έλλειµµα ξεπέρασε το 5% του ΑΕΠ.Ο διεθνής 
οργανισµός υπολογίζει ότι το φετινό έλλειµµα θα ανέλθει στο 6,6% του ΑΕΠ.  
Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρουσιάζει το ΔΝΤ, η Κύπρος είναι µια από τις 
λίγες χώρες όπου παρουσιάζεται δηµοσιονοµική επιδείνωση, σε σχέση µε 
προηγούµενα χρόνια, αντί βελτίωση. Στην έκθεση του, το ΔΝΤ κάνει ακροθιγώς 
αναφορά και στα spreads των κυπριακών οµολόγων, που µαζί µε αυτά χωρών 
όπως η Ελλάδα, η Πορτογαλία και η Ιρλανδία, αλλά και πιο πρόσφατα η Ιταλία, η 
Ισπανία και το Βέλγιο, έχουν εκτοξευθεί.Εκτιµά, επίσης, ότι τα spreads θα 
διατηρηθούν υψηλά τα επόµενα χρόνια και ότι θα πιέσουν προς τα πάνω και το 
κόστος δανεισµού για τις επιχειρήσεις. Όσον αφορά στο έλλειµµα τρεχουσών 
συναλλαγών της Κύπρου, το ΔΝΤ εκτιµά ότι θα µειωθεί στο 7,2% φέτος από 
7,7% πέρσι, ενώ για το 2012 αναµένεται να αυξηθεί στο 7,6%. 

 Η Κύπρος εισέρχεται σε εποχή διαρθρωτικών δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων τα 
οποία θα επενεργούν ανασταλτικά στην προοπτική ανάπτυξης.  Αυτό 
συνεπάγεται, µεταξύ άλλων, χαµηλούς ρυθµούς οικονοµικής µεγέθυνσης και 
ενίσχυση της τάσης για αυξανόµενη ανεργία.  Επιπρόσθετα, παρουσιάζεται 
κακοδιαχείριση του κοινωνικού κράτους (για παράδειγµα καταβάλλονται 18 
εκατοµµύρια ευρώ ετησίως σε πολιτικούς πρόσφυγες – εάν υπήρχαν πιο 
αποτελεσµατικές και λιγότερο χρονοβόρες διαδικασίες, ένα νοµικό πλαίσιο και 
µια ολοκληρωµένη πολιτική το κόστος θα ήταν πολύ χαµηλότερο).  Επίσης το 
ταµείο κοινωνικών ασφαλίσεων θα είναι ελλειµµατικό σε λίγα χρόνια αν δεν 
ληφθούν επιπρόσθετα ριζοσπαστικά µέτρα.  Ήδη είχαµε κάποιες αυξήσεις τα 
τελευταία χρόνια στις εισφορές: αυτό συνιστά επιπρόσθετη φορολογία.  Όµως η 
απάντηση στο πρόβληµα δεν είναι η αύξηση των φόρων.Το µοντέλο που 
οδήγησε στο οικονοµικό θαύµα δεν µπορεί να ανταποκριθεί σήµερα καθώς 
 έχουν διαφοροποιηθεί ουσιαστικά οι συνθήκες και ως εκ τούτου απαιτούνται 
νέες προσεγγίσεις.  Η ανταγωνιστικότητα αρκετών τοµέων της οικονοµίας έχει 
διαβρωθεί: µεταξύ άλλων, υπάρχουν ψηλές τιµές προϊόντων και υπηρεσιών αλλά 
όχι κατ’ ανάγκη ψηλή ποιότητα. 
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2.3 Κεντρική τράπεζα της  Κύπρου 

Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου ιδρύθηκε το 1963, σε σύντοµο χρονικό 
διάστηµα µετά την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας της Κύπρου, ως αυτόνοµο 
ίδρυµα σύµφωνα µε τον περί Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόµο του 1963 
και τα σχετικά άρθρα του Συντάγµατος της Κυπριακής Δηµοκρατίας. Σήµερα η 
Τράπεζα διέπεται από τον περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόµο του 
2002 όπως τροποποιήθηκε τελευταία το Μάρτιο του 2007.  Ο νόµος αυτός 
εξασφαλίζει την ανεξαρτησία της Κεντρικής Τράπεζας και τη συµβατότητα µε τις 
σχετικές πρόνοιες της Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και 
το Καταστατικό του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Κεντρικών Τραπεζών και της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.  Με την τελευταία τροποποίηση του νόµου το 
Μάρτιο 2007 άνοιξε ο δρόµος για την ενσωµάτωση της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου στο Ευρωσύστηµα τον Ιανουάριο 2008. 

Οι βασικές αρµοδιότητες της Κεντρικής Τράπεζας περιλαµβάνουν: 

·   την εφαρµογή των αποφάσεων νοµισµατικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας. 

·   την κατοχή, διαφύλαξη και διαχείριση των επίσηµων συναλλαγµατικών 
αποθεµάτων. 

·   την εποπτεία των τραπεζών. 

·   την προώθηση, ρύθµιση και επίβλεψη της οµαλής λειτουργίας των 
συστηµάτων πληρωµών, εκκαθάρισης ή και διακανονισµού συναλλαγών. 

·   η διασφάλιση της σταθερότητας του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος. 

Στα πρώτα χρόνια της λειτουργίας της η Κεντρική Τράπεζα ανέλαβε πλήρως τις 
αρµοδιότητές της αναφορικά µε την προσφορά υπηρεσιών ως τραπεζίτης της 
κυβέρνησης και τη διαχείριση των επίσηµων συναλλαγµατικών αποθεµάτων, 
καθώς και την εφαρµογή της νοµοθεσίας περί ελέγχου συναλλάγµατος. 
Παράλληλα, η Κεντρική Τράπεζα ενίσχυσε την εσωτερική της δοµή, και άρχισε τη 
διαµόρφωση του ρυθµιστικού πλαισίου εποπτείας των τραπεζών καθώς και του 
πλαισίου άσκησης νοµισµατικής πολιτικής. Κατά το τέλος της δεκαετίας του 1960 
και τις αρχές της δεκαετίας του 1970, η νοµισµατική πολιτική έγινε πιο 
ενεργητική, και η εποπτεία των τραπεζών τέθηκε σε πιο συστηµατική βάση. Σε 
αυτή την περίοδο εκδόθηκαν και τα πρώτα κυβερνητικά αξιόγραφα, µε σκοπό την 
ενθάρρυνση των εγχώριων αποταµιεύσεων και τη µη πληθωριστική 
χρηµατοδότηση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων. 

Μετά την οικονοµική καταστροφή που προκάλεσε η τουρκική εισβολή το 1974, η 
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Κεντρική Τράπεζα συµµετείχε ενεργά στην προσπάθεια αναζωογόνησης της 
οικονοµίας. Έτσι, η Κεντρική Τράπεζα ακολούθησε επεκτατική νοµισµατική 
πολιτική και διευκόλυνε τη χρηµατοδότηση των στεγαστικών αναγκών των 
προσφύγων και της αναπλήρωσης των απολεσθέντων κεφαλαιουχικών 
αποθεµάτων και υποδοµής. Η συµβολή της Κεντρικής Τράπεζας στην ταχεία 
βελτίωση των οικονοµικών συνθηκών που ακολούθησε ήταν καθοριστική. 
Επίσης κατά την περίοδο µετά την εισβολή, η Κεντρική Τράπεζα ανέλαβε ηγετικό 
ρόλο στην προσπάθεια για ανάπτυξη της Κύπρου ως περιφερειακού 
επιχειρηµατικού και χρηµατοοικονοµικού κέντρου. Ειδικότερα, ο τοµέας διεθνών 
επιχειρήσεων παρουσίασε ταχεία πρόοδο και διεύρυνση, συµβάλλοντας 
σηµαντικά στις εισπράξεις συναλλάγµατος και στη δηµιουργία θέσεων εργασίας 
στο νησί. 

Πριν την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Κεντρική Τράπεζα 
ενέτεινε τις προσπάθειες της για ελευθεροποίηση και εκσυγχρονισµό του 
χρηµατοοικονοµικού τοµέα. Αυτό ήταν επιβεβληµένο τόσο για οικονοµικούς 
λόγους όσο και για σκοπούς εναρµόνισης των οικονοµικών δοµών και πολιτικών 
της Κύπρου µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το 1996 η Κεντρική Τράπεζα αντικατέστησε τα όργανα άµεσου ελέγχου της 
ρευστότητας στην οικονοµία µε µεθόδους που βασίζονται στην αγορά. Πιο 
συγκεκριµένα, το ελάχιστο ποσοστό ρευστότητας, που ήταν το κύριο όργανο 
νοµισµατικής πολιτικής, εγκαταλείφθηκε και η Κεντρική Τράπεζα εισήγαγε τις 
 πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης που διενεργούνται µέσω δηµοπρασίας ως 
το κύριο εργαλείο ελέγχου της ρευστότητας. Η Κεντρική Τράπεζα εισήγαγε 
επίσης τις δηµοπρασίες αποδοχής καταθέσεων ως µέσο απορρόφησης 
πλεονάζουσας ρευστότητας. Στο υφιστάµενο πλαίσιο νοµισµατικής πολιτικής, ο 
λογαριασµός ελάχιστων αποθεµατικών είναι ο µόνος λειτουργικός λογαριασµός 
των τραπεζών µε την Κεντρική Τράπεζα και υπάρχουν δύο τύποι πάγιων 
διευκολύνσεων µε σκοπό την προσφορά και απορρόφηση ρευστότητας 
διάρκειας µίας ηµέρας. Από την αρχή του 1996 οι τίτλοι του δηµοσίου εκδίδονται 
µε τη µέθοδο της δηµοπρασίας, η οποία επιτρέπει στα επιτόκια να αντανακλούν 
τις συνθήκες της αγοράς. Γενικά το λειτουργικό πλαίσιο της νοµισµατικής 
πολιτικής είναι ευθυγραµµισµένο µε τις πρακτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σταθµός στην πορεία ελευθεροποίησης του χρηµατοοικονοµικού τοµέα ήταν η 
κατάργηση του νοµικά καθορισµένου ανωτάτου ορίου επιτοκίων την 1η 
Ιανουαρίου 2001. 

Από τη δεκαετία του 1990, η Κεντρική Τράπεζα εφάρµοσε πρόγραµµα σταδιακής 
απελευθέρωσης της διακίνησης κεφαλαίων. Τον Ιούλιο του 2003 ψηφίστηκε ο 
περί της Διακίνησης Κεφαλαίων Νόµος, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ την 1η Μαΐου 
2004, ηµεροµηνία προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο νόµος 
αυτός, µεταξύ άλλων, κατάργησε τον περί Ελέγχου Συναλλάγµατος Νόµο, 
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ολοκληρώνοντας έτσι την κατάργηση των εναποµεινάντων συναλλαγµατικών 
περιορισµών. 

Αναφορικά µε την εποπτεία των τραπεζών, κύριος στόχος της Κεντρικής 
Τράπεζας είναι η διασφάλιση της σταθερότητας του τραπεζικού συστήµατος, η 
ελαχιστοποίηση του συστηµένου κινδύνου και η προστασία των καταθετών. Οι 
κανόνες, η πολιτική και η πρακτική της Κεντρικής Τράπεζας είναι 
ευθυγραµµισµένες µε τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις συστάσεις της 
Επιτροπής Τραπεζικής Εποπτείας της Βασιλείας. Ο περί Τραπεζικών Εργασιών 
Νόµος του 1997 όπως έχει τροποποιηθεί, ο οποίος καθορίζει το νοµικό πλαίσιο 
για τη διεξαγωγή τραπεζικών εργασιών στην Κύπρο, αντικατοπτρίζει τις αρχές 
και τις διατάξεις των σχετικών οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περαιτέρω, 
σύµφωνα µε τους περί Συγκάλυψης, Έρευνας και Δήµευσης Εσόδων από 
Ορισµένες Εγκληµατικές Πράξεις Νόµους του 1996 έως 2004, η Κεντρική 
Τράπεζα είναι η εποπτική αρχή για τις τράπεζες σε σχέση µε την καταπολέµηση 
του ξεπλύµατος παράνοµου χρήµατος. Υπό την ιδιότητά της αυτή, η Κεντρική 
Τράπεζα έχει εκδώσει σειρά οδηγιών προς τις τράπεζες για την εφαρµογή 
αυστηρών διαδικασιών προσδιορισµού της ταυτότητας πελατών, την τήρηση 
αρχείου, την αναγνώριση και αναφορά ύποπτων συναλλαγών, το διορισµό και τα 
καθήκοντα των λειτουργών συµµόρφωσης, και την επιµόρφωση και εκπαίδευση 
των τραπεζικών υπαλλήλων σε θέµατα που αφορούν την καταπολέµηση του 
ξεπλύµατος παράνοµου χρήµατος. 

Στις 2 Μαΐου 2005 η κυπριακή λίρα εντάχθηκε στο Μηχανισµό Συναλλαγµατικών 
Ισοτιµιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ) µε κεντρική ισοτιµία €1 = £ 0,585274, δηλαδή την ίδια 
ισοτιµία που είχε υιοθετήσει µονοµερώς η Κύπρος έναντι του ευρώ από το 1999. 
Παρέµειναν τα κανονικά περιθώρια διακύµανσης ±15%, αν και στην πράξη η λίρα 
διακυµάνθηκε στα στενότερα περιθώρια ±2,25%, τόσο πριν όσο και µετά την 
είσοδό της στο ΜΣΙ ΙΙ. 

Την 1η Ιανουαρίου 2008 η Κύπρος εντάχθηκε στη ζώνη του ευρώ, υλοποιώντας 
έτσι το στόχο για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση της χώρας. Στις 10 Ιουλίου 2007 
το Συµβούλιο των Υπουργών Οικονοµικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθόρισε 
την τιµή µετατροπής της λίρας σε ευρώ ως €1 = £ 0,585274, που αντιστοιχεί µε 
την κεντρική ισοτιµία της λίρας έναντι του ευρώ στο ΜΣΙ ΙΙ. 

Κεντρική Συνεργατική Τράπεζα 

Η ίδρυση της Σ.Κ. Τράπεζας πριν από επτά και πλέον δεκαετίες πήγασε µέσα 
από τις ανάγκες που αντιµετώπιζαν οι συνεργατικές εταιρείες στην προσπάθειά 
τους να επιβιώσουν και να αναπτυχθούν, για να είναι σε θέση να ενισχύσουν την 
οικονοµική επιφάνεια και να προστατεύσουν την κοινωνική αξιοπρέπεια των 
πολιτών. Η τοκογλυφική εκµετάλλευση του ανθρώπου από τον άνθρωπο, ο 
αναλφαβητισµός, η οικονοµική ανέχεια, η κοινωνική ταπείνωση, ήταν οι βασικές 
επιπτώσεις του ισχύοντος τότε κοινωνικοοικονοµικού  συστήµατος. 
Η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα ιδρύθηκε το Νοέµβριο του 1937 και άρχισε να 
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λειτουργεί κανονικά από την 1η Ιανουαρίου του 1938. Οι βασικοί λόγοι, που 
οδήγησαν στην ίδρυση της, ήταν πρώτο η ανάπτυξη των συνεργατικών εταιρειών 
σε βαθµό που επέβαλλε την ανάγκη για ίδρυση ενός κεντρικού φορέα, ο οποίος 
θα διευκόλυνε την επιτέλεση του έργου τους και δεύτερο, η διαπίστωση του 
γεγονότος ότι η Γεωργική Τράπεζα, που ιδρύθηκε το 1925, δεν µπόρεσε να 
ανταποκριθεί στις βραχυπρόθεσµες δανειακές ανάγκες ούτε των συνεργατικών 
εταιρειών ούτε των γεωργών. 
Συνοπτικά η ίδρυση της Τράπεζας αποσκοπούσε: στην παραχώρηση 
βραχυπρόθεσµων και µεσοπρόθεσµων πιστώσεων στα µέλη της, στην αποδοχή 
και την κατάλληλη αξιοποίηση των χρηµατικών τους πλεονασµάτων, στην 
προµήθεια των γεωργών κυρίως µέσω των µελών της µε όλα τα γεωργικά 
χρειώδη κ.λπ. Παρά τη στενότητα σε χρηµατικά κεφάλαια που είχε η Τράπεζα 
στα πρώτα χρόνια που ακολούθησαν την ίδρυση της, κατάφερε να αναπτυχθεί 
σταδιακά και να επιτελέσει αποτελεσµατικά το ρόλο της. 
 
Με την παρέλευση του χρόνου και τη διαφοροποίηση των αναγκών του πολίτη, οι 
αρχικοί προσανατολισµοί της Τράπεζας διευρύνθηκαν. Εισήλθε σταδιακά σε 
νέους τοµείς δραστηριότητας ασκώντας ουσιαστικά κοινωνική πολιτική προς 
όφελος του ατόµου και της κοινωνίας, παρά προς όφελος της ιδίας ως 
οικονοµικής µονάδας. Το γεγονός αυτό αποτελεί αδιάψευστη ιστορική 
πραγµατικότητα, που είναι καταγραµµένη σε πολλές σελίδες της ιστορίας του 
συνεργατικού κινήµατος της Κύπρου.  
Η ίδρυση της Τράπεζας στήριξε και έδωσε πνοή στις συνεργατικές εταιρείες. 
Ενίσχυσε το όραµα και τις δυνατότητες τους. Δηµιούργησε τις προϋποθέσεις για 
νέα συνεργατικά ανοίγµατα. Στάθηκε δίπλα στον αγροτικό πληθυσµό και στήριξε 
και ενίσχυσε µέσω των µελών της το οικογενειακό εισόδηµα. Η Σ.Κ. Τράπεζα 
µαζί µε τα µέλη της αποτέλεσαν το αντίβαρο στις δυνάµεις που καταδυνάστευαν 
την κυπριακή κοινωνία. Με την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δηµοκρατίας και την 
εφαρµογή του Κυπριακού Συντάγµατος, αποχώρησαν από την Τράπεζα όλες οι 
τουρκοκυπριακές συνεργατικές εταιρείες. Από το 1960 µέχρι το 1974 
αναπτύχθηκε µε εξαιρετικά ταχύτατους ρυθµούς και αποτέλεσε τον 
ουσιαστικότερο συντελεστή στην ανάπτυξη του συνεργατικού κινήµατος αλλά και 
ένα από τους βασικότερους παράγοντες που συντέλεσαν στην ανάπτυξη της 
κυπριακής οικονοµίας. Το 1974, που τα τούρκικα στρατεύµατα εισέβαλαν και 
κατάκτησαν το 38% περίπου του κυπριακού εδάφους, η Τράπεζα υπέστη ζηµίες 
εκατοµµυρίων λιρών. Το γεγονός αυτό δεν ανέκοψε την πορεία της. Ανασύνταξε 
γρήγορα τις δυνάµεις της και βοήθησε σηµαντικά στην ανακούφιση του λαού και 
στην ανασυγκρότηση της κυπριακής οικονοµίας.Η Σ.Κ. Τράπεζα είναι σήµερα 
ένας από τους µεγαλύτερους οικονοµικούς οργανισµούς της Κύπρου. Εδράζεται 
σε γερά θεµέλια και εξυπηρετεί µε σύγχρονα µέσα, τα µέλη της και την κοινωνία. 
 
Λαική Τράπεζα Κύπρου 
 
Η Marfin Popular Bank είναι το αποτέλεσµα της τριπλής συγχώνευσης, το 2006, 
των Οµίλων Marfin, Εγνατίας και Λαϊκής, της οποίας η ιστορία ξεκινά από ένα 
µικρό ταµιευτήριο, το 1901. 
Στρατηγικός στόχος της Marfin Popular Bank είναι να καταστεί ηγέτιδα 
περιφερειακή δύναµη στον τοµέα της παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, 
επιτυγχάνοντας – ταυτόχρονα – ψηλές αποδόσεις για τους µετόχους της. 
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Σήµερα, ο Όµιλος διατηρεί παρουσία σε 11 χώρες: Κύπρο, Ελλάδα, Ηνωµένο 
Βασίλειο, Αυστραλία, Ουκρανία, Ρωσία, Ρουµανία, Σερβία, Εσθονία, Μάλτα και 
Gurnsey. Προσφέρει υπηρεσίες σε Ιδιώτες, Επιχειρήσεις και Μεγάλους 
Οργανισµούς, Υπηρεσίες Προσωπικής Τραπεζικής (Private Banking), Ξένου 
Συναλλάγµατος και Διαθεσίµων (Treasury), Ηλεκτρονικής Τραπεζικής, Factoring, 
Χρηµατοδοτήσεων και Χρηµατοδοτικών Μισθώσεων (Leasing), Διεθνείς 
Τραπεζικές Υπηρεσίες, Ναυτιλιακές Υπηρεσίες, Ασφαλιστικές Υπηρεσίες, 
Χρηµατοεπενδυτικές και Διαχείρισης Κεφαλαίων. 
 
Τράπεζα Κύπρου 

Το Συγκρότηµα Τράπεζας Κύπρου ιδρύθηκε το 1899 και είναι σήµερα ο ηγετικός 
χρηµατοοικονοµικός οργανισµός στην Κύπρο. Το Συγκρότηµα προσφέρει ένα 
ευρύ φάσµα χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών που περιλαµβάνει 
τραπεζικές υπηρεσίες, χρηµατοδοτήσεις, φάκτοριγκ, χρηµατοεπενδυτικές 
υπηρεσίες, διαχείριση αµοιβαίων κεφαλαίων, και ασφάλειες γενικού κλάδου και 
ζωής. Η Τράπεζα Κύπρου λειτουργεί µέσω 610 καταστηµάτων, από τα οποία 
219 λειτουργούν στη Ρωσία, 186 στην Ελλάδα, 141 στην Κύπρο, 35 στην 
Ουκρανία, 12 στη Ρουµανία, 13 στην Αυστραλία, 4 στο Ηνωµένο Βασίλειο και 1 
στα Channel Islands. Επιπλέον, η Τράπεζα λειτουργεί 9 καταστήµατα 
αντιπροσωπείας στη Ρωσία, τη Ρουµανία, την Ουκρανία, τον Καναδά, τη 
Σερβία και τη Νότια Αφρική.  Το Συγκρότηµα εργοδοτεί 11.841 άτοµα διεθνώς. 

Ελληνική Τράπεζα Κύπρου 

Η Ελληνική Τράπεζα άρχισε τη λειτουργία της το 1976.Μέσα σε σύντοµο 
διάστηµα κατάφερε να καθιερωθεί ως ένας από τους ισχυρότερους 
χρηµατοοικονοµικούς οργανισµούς της Κύπρου.Αυτή τη στιγµή η Ελληνική 
Τράπεζα διαθέτει ένα ολοκληρωµένο Δίκτυο πέραν των 70 καταστηµάτων στην 
Κύπρο και  20 στην Ελλάδα και ανθρώπινο δυναµικό που υπερβαίνει τις 2.000 
άτοµα. 
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Κεφάλαιο 3 

3.1 Αξιολόγηση των τραπεζικών ιδρυµάτων 
 
Μεγάλες αλλαγές στο διεθνές χρηµατοοικονοµικό σύστηµα έχουν προκληθεί από 
την απελευθέρωση των αγορών χρήµατος και κεφαλαίου, από την ολοκλήρωση 
της νοµισµατικής ενοποίησης των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από τις 
ραγδαίες κοινωνικοπολιτικές και τεχνολογικές εξελίξεις που έχουν λάβει χώρα το 
τελευταίο διάστηµα. Στο αλληλοεξαρτώµενο επιχειρηµατοοικονοµικό περιβάλλον 
που έχει διαµορφωθεί, ο ρόλος του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος 
παρουσιάζεται ιδιαίτερα σηµαντικός ενώ η χρηµατοοικονοµική κατάσταση των 
τραπεζικών ιδρυµάτων αποτελεί από τις πιο σηµαντικές πληροφορίες για την 
εκτίµηση της ευρωστίας του ευρύτατου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και κατ’ 
επέκταση της συνολικής οικονοµικής δραστηριότητας. 
Ωστόσο, πολλοί είναι εκείνοι οι επιστήµονες που έχουν εστιάσει το ενδιαφέρον 
τους στην ανάπτυξη µεθοδολογικών πλαισίων αξιολόγησης των τραπεζικών 
ιδρυµάτων, όπως και αξιοσηµείωτη είναι η πρόοδος που έχουν 
πραγµατοποιήσει, παρά ταύτα η εν λόγω διαδικασία συνεχίζει να παρουσιάζει 
µεγάλες προκλήσεις. Το σύγχρονο χρηµατοοικονοµικό περιβάλλον 
χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθµό συγκέντρωσης και µεγάλη ανταγωνιστικότητα, 
γεγονός που επιβάλει την αναδιαµόρφωση των λειτουργιών των πιστωτικών 
ιδρυµάτων, τα οποία έχουν µετασχηµατιστεί σε σύνθετους οργανισµούς παροχής 
χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. Επιπλέον οι συνεχώς µεταβαλλόµενες 
συνθήκες της αγοράς, υποχρεώνουν τη δηµιουργία νέων επιχειρηµατικών δοµών 
που συµβάλουν στην ενίσχυση της θέσης από την άλλη όµως προκαλούν νέους 
κινδύνους που η πιθανών λάθος αντιµετώπιση τους µπορεί να δηµιουργήσει 
ισχυρά πλήγµατα στο χρηµατοοικονοµικό περιβάλλον. 
Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει µια συνοπτική παρουσίαση των δύο βασικών 
τραπεζικών οικονοµικών καταστάσεων, του ισολογισµού και της κατάστασης 
αποτελεσµάτων χρήσης, στα στοιχεία των οποίων στηρίζονται όλες οι 
χρηµατοοικονοµικές αναλύσεις των τραπεζικών ιδρυµάτων. Στη συνέχεια 
παρουσιάζεται η σπουδαιότητα της χρήσης των δεικτών στην χρηµατοοικονοµική 
ανάλυση. 
 
3.2 Τραπεζικές οικονοµικές καταστάσεις 
Οι δραστηριότητες κάθε τραπεζικού και µη τραπεζικού οργανισµού όπως και το 
µέγεθος αυτού αντανακλούν στις οικονοµικές του καταστάσεις. Οι οικονοµικές 
καταστάσεις παρουσιάζουν την οικονοµική θέση µιας επιχείρησης, τις 
συναλλαγές της καθώς και την απόδοση της. 
Οι τραπεζικές οικονοµικές καταστάσεις δεν διαφέρουν ουσιαστικά από αυτές των 
λοιπών επιχειρήσεων. Η µόνη διαφορά τους προκύπτει στις επιµέρους 
πληροφορίες που τα τραπεζικά ιδρύµατα πρέπει να παρουσιάσουν για να 
µπορούν οι χρήστες των συντασσόµενων καταστάσεων να αξιολογήσουν τη 
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ρευστότητα και τη φερεγγυότητα τους . 
Οι οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα είναι 
πέντε: 
• Ισολογισµός (BalanceSheet) 
• Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης (IncomeStatement) 
• Κατάσταση Μεταβολών των Ιδίων Κεφαλαίων (StatementofStockholders’ 
Equity) 
• Κατάσταση Ταµειακών Ροών (CashFlowStatement) 
• Επεξηγηµατικές Σηµειώσεις σχετικά µε τις χρησιµοποιούµενες λογιστικές 
πολιτικές και τις αναγκαίες επεξηγηµατικές πληροφορίες 
Ο Ισολογισµός όπως και η Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης είναι οι 
βασικότερες οικονοµικές καταστάσεις στις οποίες οι οικονοµικοί σύµβουλοι 
στηρίζονται για να διεξάγουν τις χρηµατοοικονοµικές του αναλύσεις ενώ οι 
επενδυτές αντλούν πληροφορίες για τα τραπεζικά ιδρύµατα. Σύµφωνα µε την 
ελληνική νοµοθεσία πρόκειται για δύο βασικές οικονοµικές καταστάσεις που 
πρέπει υποχρεωτικά να δηµοσιεύονται από όλες τις οικονοµικές µονάδες που 
δραστηριοποιούνται εντός των ελληνικών συνόρων (Ναούµ, 1994). 
Μέχρι πρωτίστως δεν υπήρχε κάποιος οµοιόµορφος τρόπος κατάταξης των 
στοιχείων που περιλαµβάνονταν στις οικονοµικές καταστάσεις. Αυτό είχε ως 
αποτέλεσµα να δηµιουργείται πρόβληµα στην συγκρισιµότητα των λογιστικών 
καταστάσεων τόσο µε άλλες προηγούµενων χρήσεων, όσο και µε οικονοµικές 
καταστάσεις άλλων τραπεζών στη διεθνή και εγχώρια αγορά. Αυτό το λόγο 
αποφάσισε η καθιέρωση των Διεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης.  
 
3.2.1 Τραπεζικός ισολογισµός 
 
Ισολογισµός είναι η συνοπτική κατάσταση των περιουσιακών στοιχείων 
τουχρηµατοοικονοµικού ιδρύµατος και των πηγών χρηµατοδότησης των 
στοιχείων αυτών. Είναι η κατάσταση στην οποία παρουσιάζονται τα στοιχεία του 
Ενεργητικού (Ε), του Παθητικού (Π) και της Καθαρής Περιουσίας µιας 
επιχείρησης ή ενός χρηµατοοικονοµικού οργανισµού σε µια δεδοµένη χρονική 
στιγµή (Τσακλάγκανος, 1990). Με βάση αυτό ο Ζοπουνίδης (2006) σε ένα άρθρο 
του στο περιοδικό «Επιλογή ισολογισµών», παροµοιάζει τον ισολογισµό µε έναν 
πίνακα, ο οποίος περιέχει την περιουσία της επιχείρησης. Οποιαδήποτε 
συναλλαγή γίνει µετά τη σύνταξη του ισολογισµού µεταβάλλει τον ισολογισµό 
αυτό. Η περιουσιακή κατάσταση της επιχείρησης δεν παραµένει η ίδια, αλλά 
µεταβάλλεται ανάλογα µε το µέγεθος της συναλλαγής που επιφέρει την µεταβολή 
στην περιουσία της επιχείρησης. Ο νέος ισολογισµός µετά την µεταβολή είναι 
διαφορετικός από τον προηγούµενο. Ο ισολογισµός αποτελεί µια στατική 
κατάσταση, παρουσιάζει δηλαδή την στατική εικόνα της επιχείρησης και όχι την 
δυναµική της µορφή. Εποµένως ο ισολογισµός µας πληροφορεί µόνο για το τι 
συµβαίνει, τι υπάρχει και ποια είναι η κατάσταση σε µια ορισµένη χρονική στιγµή, 
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ενώ δεν δίνει καµία πληροφορία σχετικά µε το πως εξελίχθηκε η επιχείρηση στην 
περίοδο αυτή η οποία συνήθως είναι η 31 Δεκεµβρίου του εκάστοτε έτους 
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο ισολογισµός ακολουθεί τη βασική λογιστική 
εξίσωση που είναι η εξής: 
Σύνολο Ενεργητικού = Σύνολο παθητικού + Ίδια κεφάλαια 
 
3.2.2 Ενεργητικό τραπεζικού ισολογισµού 
Το ενεργητικό ενός τραπεζικού ισολογισµού είναι τα περιουσιακά στοιχεία που 
έχει στη διάθεση του ο κάθε οργανισµός µε σκοπό να παράγει κέρδος. Τα 
στοιχεία αυτά µπορεί να είναι πάγια όπως οι κτιριακές εγκαταστάσεις και ο 
εξοπλισµός γραφείου κατά βάση όµως πρόκειται για χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 
όπως δάνεια, χρεόγραφα και επενδυτικοί τίτλοι (Thornton, 2004). Αν και οι 
απόψεις διίστανται ως προς τον αριθµό των οµάδων που χωρίζονται τα στοιχεία 
του ενεργητικού, η επικρατέστερη άποψη είναι ότι τα στοιχεία του ενεργητικού 
χωρίζονται σε τέσσερις οµάδες: τα ταµειακά διαθέσιµα, τις απαιτήσεις, το 
επενδυτικό χαρτοφυλάκιο και τα λοιπά στοιχεία ενεργητικού. 
 
3.2.3 Ταµειακά διαθέσιµα 
Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει τα µετρητά που βρίσκονται στο ταµείο της 
τράπεζας, τις εισπρακτέες επιταγές, τις καταθέσεις που διατηρεί το τραπεζικό 
ίδρυµα σε άλλες κεντρικές τράπεζες και κυρίως στην Κεντρική Τράπεζα της 
χώρας όπως και τα αξιόγραφα που γίνονται δεκτά από την Κεντρική Τράπεζα για 
αναχρηµατοδότηση. Οι Rose&Hudgins θεωρούν ότι τα ταµειακά διαθέσιµα 
αποτελούν, όπως είναι αναµενόµενο τη πρώτη γραµµή άµυνας της τράπεζας σε 
περιόδους όπου η ανάληψη των καταθέσεων είναι αυξηµένη παράλληλα και την 
πρώτη πηγή κεφαλαίων για τη χορήγηση δανείων. 
 
3.2.4 Απαιτήσεις 
Οι απαιτήσεις αποτελούν τη δεύτερη πιο σηµαντική κατηγορία των στοιχείων του 
ενεργητικού µετά τα ταµειακά διαθέσιµα. Σε αυτή τη κατηγορία περιλαµβάνονται 
τα δάνεια, οι προκαταβολές σε άλλα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα που στον 
ισολογισµό εµφανίζονται ως “απαιτήσεις κατά άλλων χρηµατοπιστωτικών 
ιδρυµάτων” και οι προκαταβολές σε ιδιώτες ή επιχειρήσεις που παρουσιάζονται 
στον ισολογισµό ως “δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες”. Οι απαιτήσεις και τα 
δάνεια σε πελάτες αποτελούν για τους τραπεζικούς όσο και για τους µη 
τραπεζικούς χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς το πιο σηµαντικό στοιχείο του 
ενεργητικού τους καθώς οι τόκοι που λαµβάνουν οι οργανισµοί από την 
χορήγηση τους αποτελούν την κύρια πηγή χρηµατοδότησης τους. Επειδή 
πάντοτε υπάρχει ένα ποσοστό δανείων που δεν αποπληρώνονται σωστά, οι 
τραπεζικοί οργανισµοί έχουν δηµιουργήσει τον λογαριασµό “προβλέψεις για 
ανοµοίωση δανείων”, ο οποίος δείχνει το ύψος των δανείων που εµφανίζουν 
δυσκολίες στην αποπληρωµή τους (Thornton 2004b). 
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3.2.5 Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο 
Στην οµάδα του επενδυτικού χαρτοφυλακίου περιλαµβάνονται οι οµολογίες 
σταθερής απόδοσης, τα χρεόγραφα µεταβλητής απόδοσης, οι συµµετοχές σε 
θυγατρικές επιχειρήσεις όπως και σε συγγενείς επιχειρήσεις. 
Σκοπός κάθε τραπεζικού οργανισµού είναι να κρατήσει τα χρεόγραφα που 
συνθέτουν το επενδυτικό χαρτοφυλάκιο µέχρι τη λήξη τους. Οι επενδύσεις µετά 
τα δάνεια θεωρούνται η καλύτερη πηγή εσόδων για τους τραπεζικούς 
οργανισµούς, οι οποίοι στοχεύουν σε οµολογίες και τίτλους υψηλών αποδόσεων. 
Οι κίνδυνοι από τις τοποθετήσεις µιας τράπεζας σε χρεόγραφα είναι αισθητοί. Για 
παράδειγµα µια αύξηση των επιτοκίων, προκαλεί πτώση της τιµής των οµολόγων 
και αντίστροφα, εποµένως όσο µεγαλώνει το χρονικό διάστηµα της επένδυσης 
τόσο υψηλότερος γίνεται ο κίνδυνος. Στην προσπάθεια αποστροφής του 
κινδύνου, οι τραπεζικοί οργανισµοί εφαρµόζουν τη στρατηγική διαφοροποίησης 
χαρτοφυλακίου, η οποία πραγµατοποιείται µε την αγορά πολλών και 
διαφορετικού τύπου χρεογράφων. 
 
3.2.6 Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 
Στα λοιπά στοιχεία του ενεργητικού εντάσσονται τα στοιχεία του ενεργητικού που 
δεν ανήκουν σε καµία από τις προαναφερθείσες οµάδες. Στην οµάδα αυτή 
περιλαµβάνονται τα πάγια στοιχεία του τραπεζικού οργανισµού και τα στοιχεία 
του οµώνυµου λογαριασµού της οικονοµικής κατάστασης που εµφανίζονται ως 
“λοιπά στοιχεία ενεργητικού”. Τα πάγια στοιχεία διακρίνονται σε δύο κατηγορίες 
στις ενσώµατες ακινητοποιήσεις και στις ασώµατες ακινητοποιήσεις. Στις 
ενσώµατες ακινητοποιήσεις κατατάσσονται τα περιουσιακά στοιχεία που ανήκουν 
στον τραπεζικό οργανισµό και έχουν φυσική υπόσταση όπως για παράδειγµα οι 
κτιριακές εγκαταστάσεις και ο εξοπλισµός γραφείου, τα οποία χρησιµοποιεί ο 
οργανισµός για να καλύψει τις δικές του λειτουργικές ανάγκες και όχι για 
µεταπώληση. Ωστόσο στις ασώµατες ακινητοποιήσεις κατατάσσονται όλα τα 
οικονοµικά αγαθά που αποκτά ο τραπεζικός οργανισµός µε στόχο να τα 
χρησιµοποιήσει παραγωγικά για τουλάχιστον ένα χρόνο. Η φήµη, η πελατεία και 
οι άδειες είναι µερικά από τα στοιχεία που περιέχονται στις ασώµατες 
ακινητοποιήσεις. 
 
 
3.2.7 Παθητικό τραπεζικού ισολογισµού 
Στο παθητικό ενός τραπεζικού ισολογισµού εντάσσεται το σύνολο των 
υποχρεώσεων του οργανισµού προς τρίτους. Είναι δηλαδή, το σύνολο των 
κεφαλαίων που απέκτησε ο τραπεζικός οργανισµός από πηγές που δεν 
σχετίζονται µε την επιχειρηµατική του δραστηριότητα µε στόχο τη 
χρηµατοδότηση των στοιχείων του ενεργητικού του. 
Το παθητικό ενός τραπεζικού ισολογισµού διακρίνεται σε βραχυπρόθεσµο και 
µακροπρόθεσµο ανάλογα µε το χρονικό διάστηµα που πρέπει οι υποχρεώσεις να 
εξοφληθούν. Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις είναι εκείνες για τις οποίες η 
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προθεσµία εξοφλήσεως τους λήγει µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσεως. 
Ωστόσο µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις είναι οι υποχρεώσεις για τις οποίες η 
προθεσµία εξοφλήσεως τους λήγει µετά από το τέλος της επόµενης χρήσεως. 
Παρόλο που η παραπάνω ταξινόµηση είναι η επικρατέστερη κατά την σύνταξη 
του ισολογισµού όλων σχεδόν των επιχειρήσεων, οι τραπεζικοί οργανισµοί λόγω 
της αβέβαιης διάρκειας και της ποικιλοµορφίας που διακρίνει τις συναλλαγές τους 
και συνεπώς δυσχεραίνει την ικανότητα της τράπεζας να προσεγγίσει την ακριβή 
ηµεροµηνία λήξης των υποχρεώσεων της, ακολουθεί µια διαφορετική ταξινόµηση 
των στοιχείων του παθητικού της. Σύµφωνα µε τα προηγούµενα τα στοιχεία του 
παθητικού χωρίζονται σε τέσσερις κατηγορίες: τις υποχρεώσεις προς πιστωτικά 
ιδρύµατα, τις υποχρεώσεις προς πελάτες, τις προβλέψεις και τα λοιπά στοιχεία 
παθητικού. 
 
3.2.8 Υποχρεώσεις προς τα πιστωτικά ιδρύµατα 
Οι υποχρεώσεις προς τα πιστωτικά ιδρύµατα είναι η πρώτη οµάδα ταξινόµησης 
των στοιχείων του παθητικού. Η κατηγορία αυτή αναπτύχθηκε στα τέλη της 
δεκαετίας του 60 και περιλαµβάνει τις προθεσµιακές καταθέσεις και τις 
καταθέσεις όψεως άλλων τραπεζικών αλλά και µη τραπεζικών 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών, τα προσωρινά δάνεια µεταξύ των τραπεζικών 
οργανισµών, τα ονοµαζόµενα “overnight” δάνεια, δηλαδή τα δάνεια 
εικοσιτετράωρης διάρκειας µεταξύ των τραπεζών µε σκοπό την κάλυψη των 
απαιτήσεων που έχουν δηµιουργηθεί κατά τη διάρκεια της ηµέρας, όπως και τα 
διαπραγµατεύσιµα χρεόγραφα καθώς και τα διαπραγµατεύσιµα πιστοποιητικά 
καταθέσεων. Όλα τα παραπάνω στοιχεία µε εξαίρεση τις καταθέσεις οι οποίες 
είναι υποχρεώσεις σταθερού επιτοκίου, συντελούν στην άµεση και γρήγορη 
συγκέντρωση πόρων, χωρίς κάποιο σηµαντικό κόστος, καθώς οι συναλλαγές 
που πραγµατοποιούνται στα πλαίσια της διατραπεζικής αγοράς δεν 
χαρακτηρίζονται από υψηλό κόστος τραπεζικής πράξεως. Αυτό το γεγονός δίνει 
τη δυνατότητα στους τραπεζικούς οργανισµούς να πραγµατοποιήσουν πιο 
ευέλικτες στρατηγικές διαχείρισης του παθητικού ενώ παράλληλα ανάγει τα 
παραπάνω χρηµατοοικονοµικά εργαλεία σε µια από τις πιο σπουδαίες πηγές 
κεφαλαίου για τη χρηµατοδότηση των στοιχείων του ενεργητικού. 
 
 
3.2.9 Υποχρεώσεις προς πελάτες 
Η πιο σπουδαία κατηγορία των στοιχείων του παθητικού ενός τραπεζικού 
οργανισµού είναι οι υποχρεώσεις προς πελάτες καθώς αντιπροσωπεύουν το 
70% µε 80% των πόρων που απαιτούνται για τη χρηµατοδότηση των µεγεθών 
του ενεργητικού του (RoseandHudgins, 2004). Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται 
οι καταθέσεις που διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: τις καταθέσεις όψεως, τις 
καταθέσεις ταµιευτηρίου και τις προθεσµιακές καταθέσεις. Εκτός όµως από τις 
καταθέσεις που αποτελούν το κύριο µέρος των υποχρεώσεων προς τους 
πελάτες, σε αυτή τη οµάδα των υποχρεώσεων εντάσσονται και οι πληρωτέες 
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επιταγές, οι πληρωτέες εντολές όπως και οι υποχρεώσεις από πράξεις 
προσωρινής εκχώρησης. 
 
3.2.10 Προβλέψεις 
Προβλέψεις είναι τα χρηµατικά ποσά που έχουν ως στόχο την κάλυψη γενικών 
τραπεζικών κινδύνων, καθώς και µελλοντικών ζηµιών ή απρόβλεπτων κινδύνων 
όπως και ενδεχόµενων οικονοµικών γεγονότων (Thornton, 2004b). Στην οµάδα 
αυτή κατατάσσονται οι προβλέψεις για κινδύνους και βάρη οι οποίες 
αντιπροσωπεύουν το ύψος των επισφαλών απαιτήσεων, καθώς και οι 
προβλέψεις για ωφελήµατα προσωπικού όπως είναι οι πληρωµές λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία. Η εκτίµηση των παραπάνω στοιχείων πρέπει να είναι ακριβής 
για την αποφυγή περιπτώσεων υπερεκτίµησης των στοιχείων του ενεργητικού ή 
υποτίµησης των υποχρεώσεων. 
 
3.2.11 Λοιπά στοιχεία παθητικού 
Λοιπά στοιχεία παθητικού είναι όσα στοιχεία του παθητικού δεν ανήκουν σε 
καµία από τις προηγούµενες οµάδες. Σε αυτή την οµάδα περιλαµβάνονται οι 
υποχρεώσεις των τραπεζικών οργανισµών σε Ασφαλιστικούς οργανισµούς και 
προµηθευτές, οι φορολογικές υποχρεώσεις αυτών όπως και τα πληρωτέα 
µερίσµατα (Golin, 2001). 
 
3.2.12 Ίδια κεφάλαια τραπεζικού ισολογισµού 
Τα ίδια κεφάλαια ή αλλιώς η καθαρή θέση ενός τραπεζικού οργανισµού 
αντιπροσωπεύουν τις υποχρεώσεις του τραπεζικού οργανισµού προς τους 
φορείς της επιχειρηµατικής του δραστηριότητας. Αντανακλούν, δηλαδή, το 
σύνολο των πόρων που κατέβαλαν αρχικά οι µέτοχοι στον οργανισµό µε σκοπό 
τη χρηµατοδότηση για την απόκτηση των περιουσιακών στοιχείων του 
οργανισµού, καθώς και τα κέρδη που τους αναλογούν από τη διαχείριση των 
παραπάνω πόρων. Το µέγεθος των ιδίων κεφαλαίων ενός οργανισµού εξαρτάται 
από την αποτίµηση των περιουσιακών του στοιχείων και των υποχρεώσεων του 
καθώς στηριζόµενοι στην εξίσωση του ισολογισµού ενός τραπεζικού ιδρύµατος 
τα ίδια κεφάλαια του ισούται µε το ενεργητικό του εάν από αυτό αφαιρεθεί το 
παθητικό του. 
Κατά τη σύνταξη του ισολογισµού τα ίδια κεφάλαια χωρίζονται στις εξής 
κατηγορίες.: στο µετοχικό κεφάλαιο, στα αδιανέµητα κέρδη και στα αποθεµατικά. 
Το µετοχικό κεφάλαιο είναι το κεφάλαιο που έχει καταβληθεί από τους µετόχους. 
Τα αδιανέµητα κέρδη αντανακλούν τα κέρδη του τραπεζικού ιδρύµατος τα οποία 
δεν διανέµονται σους µετόχους αλλά λειτουργούν ως πηγές κεφαλαίου για την 
ανάκτηση µελλοντικών κερδών ή αποτελούν ταµειακά διαθέσιµα για την κάλυψη 
πιθανών µελλοντικών ζηµιών. Τέλος τα αποθεµατικά, είναι αδιανέµητα έσοδα τα 
οποία βάσει φορολογικών διατάξεων υποχρεούνται τα τραπεζικά ιδρύµατα να τα 
παρακρατούν. 
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3.2.13 Τραπεζική κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης 
Η κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης αποτελεί µια συνοπτική εικόνα της 
οικονοµικής δραστηριότητας του οργανισµού ή της επιχείρησης για µια 
συγκεκριµένη χρονική περίοδο παρουσιάζοντας το είδος και το µέγεθος των 
εσόδων και των εξόδων, καθώς και το κέρδος ή τη ζηµία που έχει επιτευχθεί από 
τον οργανισµό (Σαµουηλίδης και συνεργάτες, 1994). 
Η τραπεζική κατάσταση αποτελεί µια δυναµική εικόνα του οργανισµού καθώς 
αναφέρεται σε ολόκληρο το οικονοµικό έτος για το οποίο συντάσσεται, εν 
αντιθέσει µε τον τραπεζικό ισολογισµό που αντιπροσωπεύει µια στατική εικόνα 
του ισολογισµού καθώς αναφέρεται σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή (συνήθως 
την 31 Δεκεµβρίου). Στις τραπεζικές καταστάσεις αποτελεσµάτων χρήσης έχει 
επικρατήσει τα έσοδα να χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, τα έσοδα από τόκους και 
τα λοιπά λειτουργικά έσοδα, ωστόσο τα έξοδα διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: 
τα έξοδα για τόκους, τα λοιπά λειτουργικά έξοδα και τους φόρους. 
 
3.2.14Έσοδα από τόκους 
Τα έσοδα από τόκους αποτελούν την πιο σπουδαία κατηγορία εσόδων για κάθε 
τραπεζικό ίδρυµα, καθώς αποτελούν το 60% µε 80% των λειτουργικών του 
εσόδων. 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι τόκοι από τα δάνεια που χορηγούνται σε 
πελάτες και πιστωτικά ιδρύµατα, τα έσοδα από τα διακρατούµενα έως τη λήξη 
τους χρεόγραφα του επενδυτικού χαρτοφυλακίου καθώς και οι τόκοι από τις 
καταθέσεις του τραπεζικού οργανισµού σε άλλες κεντρικές τράπεζες. Εύλογο 
είναι, ότι όλα αυτά τα στοιχεία επηρεάζονται άµεσα από τις διακυµάνσεις του 
επιπέδου των επιτοκίων καθώς αποτελούν προϊόντα αυτών. 
 
3.2.15 Έξοδα για τόκους 
Τα έξοδα για τόκους περιλαµβάνουν το σύνολο των τόκων που οφείλει ο 
τραπεζικός οργανισµός στους ιδιώτες και στις επιχειρήσεις που διατηρούν 
καταθετικούς λογαριασµούς σε αυτόν, καθώς και στα χρηµατοπιστωτικά 
ιδρύµατα για δάνεια που του χορήγησαν στα πλαίσια της διατραπεζικής αγοράς 
µε σκοπό την κάλυψη των αναγκών του. Συνεπώς, τα έξοδα για τόκους 
αντανακλούν το κόστος χρηµατοδότησης, καθώς αποκαλύπτουν το κόστος που 
είχε στον τραπεζικό οργανισµό η εξασφάλιση πηγών κεφαλαίου για τη 
χρηµατοδότηση της απόκτησης των περιουσιακών του στοιχείων (Golin, 2001). 
Τα στοιχεία της οµάδας αυτής επηρεάζονται άµεσα από τις διακυµάνσεις του 
επιπέδου των επιτοκίων όπως τα στοιχεία της οµάδας έσοδα για τόκους ωστόσο 
µέσα από τη διαφορά των δύο οµάδων προκύπτει ένα πολύ σηµαντικό µέγεθος 
για τη χρηµατοοικονοµική ανάλυση που ονοµάζεται καθαρά έσοδα από τόκους. 
 
3.2.16 Λοιπά λειτουργικά έσοδα 
Στα λοιπά λειτουργικά έσοδα ανήκουν όλα τα έσοδα του τραπεζικού οργανισµού 
που προκύπτουν από τις κύριες δραστηριότητες του οργανισµού και δεν είναι 
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προϊόντα των επιτοκίων. Αναλυτικότερα στην κατηγορία αυτή ανήκουν, τα έσοδα 
από αµοιβές και προµήθειες, τα έσοδα από την παροχή εγγυητικών επιστολών, 
την ενοικίαση θυρίδων ασφαλείας, την πραγµατοποίηση πράξεων 
συναλλάγµατος ή χρηµατιστηριακών πράξεων όπως και τις προµήθειες κίνησης 
λογαριασµών καταθέσεων ή κεφαλαίων. Όλα τα παραπάνω έσοδα θεωρούνται η 
δεύτερη µεγαλύτερη πηγή εισοδήµατος για τους τραπεζικούς οργανισµούς, γι’ 
αυτό κατά τη σύνταξη της τραπεζικής κατάστασης των αποτελεσµάτων χρήσης η 
αναλυτική παρουσίαση τους είναι αναγκαία. Στην οµάδα των λοιπών 
λειτουργικών εσόδων εκτός τα έσοδα που προέρχονται από αµοιβές και 
προµήθειες, εντάσσονται και τα έσοδα που προκύπτουν από µερίσµατα 
θυγατρικών ή συγγενών εταιρειών στις οποίες έχει συµµετοχή ο τραπεζικός 
οργανισµός, τα κέρδη ή οι ζηµιές από χρηµατοοικονοµικές πράξεις και τέλος τα 
έσοδα από την πώληση µετοχών ή οµολόγων. 
 
3.2.17 Λοιπά λειτουργικά έξοδα 
Τα λοιπά λειτουργικά έξοδα αποτελούν την µεγαλύτερη οµάδα εξόδων κάθε 
τραπεζικού οργανισµού. Σε αυτή την οµάδα ανήκουν τα έξοδα αµοιβών και 
προµηθειών, οι αποσβέσεις των ενσώµατων αλλά και των άυλων πάγιων 
στοιχείων του τραπεζικού οργανισµού, οι προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους 
και τέλος τα έξοδα που απαιτούνται για τη λειτουργία αυτού. 
Τα λειτουργικά έξοδα αποτελούν το µεγαλύτερο µέρος των συνολικών 
λειτουργικών εξόδων ενός τραπεζικού οργανισµού. Τα τραπεζικά ιδρύµατα 
παρουσιάζουν ιδιαίτερα αυξηµένες δαπάνες, αυτό οφείλεται στο σκληρό 
ανταγωνισµό που χαρακτηρίζει τον τραπεζικό χώρο. Τα τραπεζικά ιδρύµατα 
υποχρεούνται να διαθέτουν µεγάλα χρηµατικά ποσά για την απόκτηση ικανών 
και έµπειρων υπαλλήλων και την εξασφάλιση κατάλληλων συνθηκών εργασίας 
που θα συµβάλουν στην καλύτερη απόδοση των υπαλλήλων. Πολλοί είναι οι 
τραπεζικοί οργανισµοί που κατά τη σύνταξη της οικονοµικής κατάστασης για την 
παρουσίαση των εξόδων λειτουργίας τους χρησιµοποιούν δύο λογαριασµούς. Ο 
πρώτος λογαριασµός είναι οι “Αµοιβές και έξοδα προσωπικού” και περιλαµβάνει 
τις δαπάνες του οργανισµού για το ανθρώπινο δυναµικό. Ο δεύτερος 
λογαριασµός είναι τα “Γενικά διοικητικά έξοδα” στα οποία ανήκουν οι δαπάνες για 
την ενοικίαση και συντήρηση κτηριακών εγκαταστάσεων, τα έξοδα προβολής και 
διαφήµισης και ο εξοπλισµός του γραφείου. Μεγάλο όγκο στο σύνολο των 
λειτουργικών εξόδων κατέχουν και οι προβλέψεις. Οι προβλέψεις παρουσιάζουν 
το ύψος των επισφαλών απαιτήσεων. Ωστόσο, σύµφωνα µε τον Golin (2001), οι 
προβλέψεις δεν χρησιµοποιούνται πάντα για το σκοπό που δηµιουργήθηκαν 
καθώς αποτελούν το πιο παραποιήσιµο στοιχείο των οικονοµικών καταστάσεων 
αφού δεν αντιστοιχούν σε κάποια υπαρκτή δαπάνη. Συνεπώς οι διοικήσεις των 
τραπεζικών οργανισµών µπορούν να παρουσιάσουν αυξηµένα κέρδη αν 
υποτιµήσουν τους πιστωτικούς κινδύνους ή αν επιδιώξουν φορολογικές µειώσεις 
τα τραπεζικά ιδρύµατα εµφανίζουν υπερεκτιµηµένες προβλέψεις. Η αδυναµία 
αυτή που χαρακτηρίζει τις προβλέψεις επηρεάζει το µέγεθος των καθαρών 
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κερδών προ φόρων, των κερδών που προκύπτουν αν από το σύνολο των 
λειτουργικών εσόδων αφαιρεθούν τα λειτουργικά του έξοδα. Συνεπώς, η 
αναξιοπιστία τους ως µέτρο αξιολόγησης της τραπεζικής κερδοφορίας στις 
χρηµατοοικονοµικές αναλύσεις, έχει συντελέσει στη σταδιακή αντικατάσταση 
τους από τα καθαρά κέρδη προ προβλέψεων και φόρων, ένα µέγεθος που 
παρουσιάζει καλύτερα την αποδοτικότητα του οργανισµού. 
 
3.2.18 Φόροι 
Σε κάθε τραπεζικό οργανισµό οι φόροι αποτελούν την τελευταία οµάδα εξόδων. 
Είναι το ποσό των καθαρών κερδών το οποίο υποχρεούται να καταβάλλει στις 
φορολογικές αρχές ή κάποιες φορές να ανακτήσει από αυτές ως φόρο 
εισοδήµατος. Βάσει τα Διεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, ο 
φόρος εισοδήµατος υπολογίζεται επί των καθαρών αφορολόγητων κερδών του 
οργανισµού µέσω των φορολογικών συντελεστών που ισχύουν κάθε φορά 
σύµφωνα µε την φορολογική νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής ένωσης 
(Thornton,2004a). Τα καθαρά κέρδη του οργανισµού για την τρέχουσα χρήση 
προκύπτουν αν από τα καθαρά κέρδη προ φόρων αφαιρέσουµε το φόρο 
εισοδήµατος. Στην συνέχεια, τα καθαρά κέρδη µετά φόρων των τραπεζικών 
ιδρυµάτων µπορούν είτε να διανεµηθούν ως µερίσµατα στους µετόχους, είτε 
χρησιµοποιούνται για τη δηµιουργία αποθεµατικών. 
 
3.3 Τραπεζικοί δείκτες 
Αναµφισβήτητα, η χρήση των δεικτών εµφανίζεται ως η πιο διαδεδοµένη και 
δυναµική µέθοδο χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης. Τόσο για τους τραπεζικούς όσο 
και για τους οικονοµικούς αναλυτές οι δείκτες αποτελούν ένα πολύ ισχυρό 
εργαλείο στα χέρια τους. Η ανάγκη για την ουσιαστικότερη κατανόηση και 
ανάλυση των απόλυτων µεγεθών που εµφανίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις 
οδήγησε στην µελέτη των χρηµατοοικονοµικών δεικτών. ωστόσο, η ικανότητα 
τους να µπορούν να συνδυαστούν µε οποιαδήποτε άλλη τεχνική ανάλυσης 
συντέλεσε στη καθιέρωση τους στο χώρο της παγκόσµιας οικονοµίας. Σύµφωνα 
µε το Νιάρχο (2004), τα στοιχεία που αναφέρονται στον ισολογισµό και στην 
κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης µετατρέπονται από απλοί αριθµοί σε 
εύχρηστες πληροφορίες, γεγονός το οποίο δίνει τη δυνατότητα στους αναλυτές 
εκτός από το να αντιλαµβάνονται την πραγµατική αξία και τη σπουδαιότητα των 
απόλυτων µεγεθών των οικονοµικών καταστάσεων, να οδηγούνται και σε 
συγκεκριµένα συµπεράσµατα καταλυτικής σηµασίας για την οικονοµική πορεία 
της επιχείρησης. 
 
3.4 Εισαγωγή στην πολυκριτήρια ανάλυση αποφάσεων 
Η πολυκριτήρια ανάλυση αποφάσεων  (multicriteriadecisionaid, MCDA ή 
multicriteriadecisionmaking, MCDM) είναι ένας εξελισσόµενος χώρος της 
επιχειρησιακής έρευνας (operationsresearch), ο οποίος τις τελευταίες τρεις 
δεκαετίες παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον τόσο σε θεωρητικό όσο και σε 
πρακτικό επίπεδο. Η διαπίστωση ότι η επίλυση πολύπλοκων και σηµαντικών 
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προβληµάτων λήψης αποφάσεων δεν µπορεί να πραγµατοποιείται µέσω µιας 
µονόπλευρης και µονοδιάστατης ανάλυσης, οδήγησε στην ανάπτυξη και διάδοση 
της πολυκριτήριας ανάλυσης αποφάσεων. Η πολυκριτήρια ανάλυση αποφάσεων 
έχει ως βασικό αντικείµενο την αντιµετώπιση ενός προβλήµατος που 
παρουσιάζεται κατά την προσπάθεια εξέτασης όλων των παραµέτρων ενός 
προβλήµατος και των κριτηρίων/παραγόντων που επηρεάζουν τη λήψη της 
κατάλληλης απόφασης. Το πρόβληµα αυτό συνδέεται µε τον τρόπο µε τον οποίο 
µπορεί να γίνει η σύνθεση όλων των παραµέτρων για την πραγµατοποίηση της 
λήψης ορθολογικών αποφάσεων. Η βασική διαφορά της πολυκριτήριας 
ανάλυσης από άλλες εναλλακτικές µεθοδολογίες είναι ότι η αναγκαία σύνθεση 
πραγµατοποιείται υπό το πρίσµα της πολιτικής λήψης των αποφάσεων και του 
συστήµατος προτιµήσεων και αξιών, το οποίο ο αποφασίζοντας χρησιµοποιεί 
συνειδητά ή ασυνείδητα. Συνεπώς, η πολυκριτήρια ανάλυση αποφάσεων 
ενσωµατώνει τον αποφασίζοντα και τις προτιµήσεις του στη διαδικασία 
ανάπτυξης, χωρίς να προσδίδει στον αποφασίζοντα έναν παθητικό ρόλο, που θα 
τον περιορίζει στην παρακολούθηση και εφαρµογή των αποτελεσµάτων 
µαθηµατικών υποδειγµάτων. Η πολυκριτήρια ανάλυση, εστιάζει στο σχεδιασµό 
συστηµατικών µεθοδολογιών αντιµετώπισης σύνθετων προβληµάτων, οι οποίες 
αναλύοντας την ανταγωνιστική φύση των κριτηρίων και µοντελοποιώντας τις 
προτιµήσεις του αποφασίζοντος θα εντοπίζουν τις ικανοποιητικές λύσεις. 
Οι µεθοδολογίες που έχουν αναπτυχθεί στο χώρο της πολυκριτήριας ανάλυσης 
αποφάσεων µπορούν να οµαδοποιηθούν ανάλογα µε τη µορφή του µοντέλου 
ολικής προτίµησης που χρησιµοποιούν καθώς και τη διαδικασία ανάπτυξης του 
µοντέλου. Οι Pardalosetal. (1995) πρότειναν την εξής κατηγοριοποίηση. 
 
•Πολυκριτήριος Μαθηµατικός Προγραµµατισµός (Multiobjective Mathematical 
Programming) 
• Πολυκριτήρια Θεωρία Χρησιµότητας (MultiattributeUtilityTheory) 
• Θεωρία των Σχέσεων Υπεροχής (OutrankingRelationsTheory) 
• Αναλυτική – Συνθετική Προσέγγιση (PreferenceDisaggregationApproach) 
Ωστόσο, όλες οι προσεγγίσεις της πολυκριτηριακής ανάλυσης εφαρµόζουν το 
ίδιο γενικό µεθοδολογικό πλαίσιο αντιµετώπισης των πολυδιάστατων 
προβληµάτων λήψης αποφάσεων. Το πλαίσιο αυτό σύµφωνα µε το Roy (1996) 
αποτελείται από τα τέσσερα παρακάτω στάδια µεταξύ των οποίων είναι δυνατή η 
δυνατότητα αναδράσεων 
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Σχµα:Τα στάδια της διαδικασίας λήψης αποφάσεων στα πλαίσια της πολυκριτήριας 
ανάλυσης(Roy,1996) 

 
3.5 Εφαρµογή της µεθόδου PROMETHEE στην αξιολόγηση τραπεζικών 
ιδρυµάτων 
Με την πιο κάτω µελέτη όπου έχει στόχο την αξιολόγηση του κυπριακού 
τραπεζικού συστήµατος µέσω α)λεπτοµερής ανάλυσης αριθµοδεικτών και β) 
µέσω της πολυκριτήριας µεθόδου Promethee για τα έτη 2005 και 2011 εφάρµοσε 
το αναπτυγµένο υπόδειγµα της PROMETHEE για 4 τραπεζικούς οργανισµούς 
που δραστηριοποιούνταν τη δεδοµένη χρονική περίοδο στην Κύπρο.  Επειδή ο 
αριθµός των τραπεζών είναι µικρός θα γίνει λεπτοµερής ανάλυση των 
αριθµοδεικτών των 4 τραπεζών (Λαική,Τράπεζα Κύπρου,Ελληνική Τράπεζα και 
Κεντρική Συνεργατική Τράπεζα) καθώς και αξιολόγηση και κατάταξη αυτών βάσει 
της πολυκριτήριας µεθόδου Promethee.Για την αξιολόγηση της 
χρηµατοοικονοµικής κατάστασης των τραπεζικών ιδρυµάτων χρησιµοποιήθηκαν 
κριτήρια (δείκτες) που αντανακλούν την κερδοφορία, την αποδοτικότητα, την 
κεφαλαιακή επάρκεια, και την ποιότητα του χαρτοφυλακίου. Οι δείκτες που 
χρησιµοποιήθηκαν είναι απο τις πιο κάτω κατηγορίες:α)κερδοφορίας,β) 
αποτελεσµατικότητας διαχείρησης δαπανών γ) ρευστότητας και δ) κεφαλαιακής 
επάρκειας. 
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Κεφάλαιο 4 
 
4.Προτεινόµενη µεθοδολογία 
4.1Εισαγωγή 
Τις τελευταίες δεκαετίες, η αξιολόγηση των χρηµατοπιστωτικών συστηµάτων έχει 
απασχολήσει έντονα τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα, η οποία τη χαρακτηρίζει 
ως ένα από τα πιο ενδιαφέροντα αλλά ταυτόχρονα και πιο δύσκολα σύγχρονα 
χρηµατοοικονοµικά προβλήµατα λήψης αποφάσεων. 
Η χρηµατοοικονοµική θεωρία προσφέρει µια αξιοσηµείωτα µεγάλη ποικιλία 
δεικτών ικανών να κωδικοποιήσουν µε σαφήνεια όλα τα προσδιοριστικά µεγέθη 
της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης ενός οργανισµού (Νιάρχος, 2004) ωστόσο 
η πολυκριτήρια ανάλυση αποφάσεων, ένας µοντέρνος και εξελιγµένος τοµέας της 
επιχειρησιακής έρευνας, προσφέρει το κατάλληλο επιστηµονικό υπόβαθρο για 
την αποτελεσµατική αντιµετώπιση της πολυδιάστατης φύσης του υπό εξέταση 
προβλήµατος (Ζοπουνίδης, 1998). 
 
4.2 Προτεινόµενη µεθοδολογία 
 
Η προτεινόµενη µεθοδολογία για την αξιολόγηση των τραπεζικών ιδρυµάτων 
διακρίνεται σε δυο στάδια: 
• Στάδιο 1ο: Συλλογή και ανάλυση χρηµατοοικονοµικών δεδοµένων και 
υπολογισµός δεικτών 
• Στάδιο 2ο:Εφαρµογή πολυκριτήριας µεθόδου PROMETHEE 
 
4.3 Συλλογή και ανάλυση χρηµατοοικονοµικών δεδοµένων και 
υπολογισµός αριθµοδεικτών 
 
Η ανάλυση της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης των υπό εξέταση τραπεζικών 
οργανισµών, προϋποθέτει τη συλλογή µιας σειράς δεδοµένων όπως για 
παράδειγµα το ύψος των περιουσιακών τους στοιχείων και τα οικονοµικά 
αποτελέσµατα που προκύπτουν από τις δραστηριότητες τους και 
παρουσιάζονται στον ισολογισµό και στην κατάσταση των αποτελεσµάτων 
χρήσης. Ωστόσο, για την απόδοση µιας ρεαλιστικής εικόνας της πορείας του 
οργανισµού επιδιώκεται η συγκέντρωση στοιχείων τουλάχιστον µιας τριετίας. 
Μετά, από τη συλλογή και την ανάλυση χρηµατοοικονοµικών δεδοµένων των 
υπό εξέταση τραπεζικών ιδρυµάτων ακολουθεί ο υπολογισµός των 
αριθµοδεικτών. Οι δείκτες µπορούν να κατηγοριοποιηθούν στις ακόλουθες 
οµάδες, 
• Δείκτες κερδοφορίας – αποδοτικότητας, µέσω αυτών εκτιµάται η 
κερδοφορία και η αποδοτικότητα ενός τραπεζικού οργανισµού. Η κερδοφορία 
κάθε τραπεζικού ιδρύµατος αποτελεί την κινητήρια δύναµη του. Βασιζόµενη σε 
αυτήν τα τραπεζικά ιδρύµατα εξασφαλίζουν επαρκή ρευστότητα για τη λειτουργία 
τους και την περαιτέρω ανάπτυξη τους. 
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• Δείκτες αποτελεσµατικότητας διαχείρισης δαπανών, µέσω των οποίων 
αξιολογείται η αποτελεσµατικότητα του τρόπου διαχείρισης των διαφόρων 
δαπανών. 
• Δείκτες ρευστότητας, προσδιορίζουν τη βραχυχρόνια οικονοµική κατάσταση 
ενός τραπεζικού ιδρύµατος, καθώς και τις ικανότητες αυτού να ανταπεξέλθει στις 
τρέχουσες ανάγκες του για ρευστά διαθέσιµα. 
• Δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας, εκτιµούν τη µακροχρόνια ικανότητα του 
τραπεζικού οργανισµού να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις του και το βαθµό 
προστασίας των πιστωτών του. 
Ένα ευρύ σύνολο, χρηµατοοικονοµικών και τραπεζικών δεικτών που ανήκουν 
στις παραπάνω οµάδες επιλέχθηκαν για την αξιολόγηση των τραπεζικών 
ιδρυµάτων. Οι εξεταζόµενοι δείκτες είναι αυτοι που παρουσιάζονται στον 
παρακάτω πίνακα ανά κατηγορία και στην συνέχεια γίνεται η ανάλυση αυτών. 
 

    Χρηµατοοικονοµικά Κριτήρια Αξιολόγηση (Δείκτες) 
  Κατηγορίες    Αριθµοδείκτες       
        
   Κέρδη προ φόρων/’Ιδια Κεφάλαια   
        
   Κέρδη προ φόρων/Σύνολο Ενεργητικού  
 Κερδοφορία        

   
Καθαρά κέρδη προ φόρων/(Απαιτήσεις και 
χρεόγραφα)     

        

      
Καθαρά Κέρδη προ Φόρων / (Χορηγήσεις & 
Καταθέσεις)          

  
Αποτελεσµατικότητα 

και              

 Παραγωγικότητας  
Γενικά έξοδα Διοίκησης/Σύνολο Ενεργητικού 
  

  Διαχείρισης Δαπανών    Λειτουργικά Έξοδα/Λειτουργικα Έξοδα         
       Σύνολο Χορηγήσεων/Σύνολο Καταθέσεων         
        
   Σύνολο Απαιτήσεων/Σύνολο Υποχρεώσεων  
 Ρευστότητα       
   Κυκλοφορούν Ενεργητικού/Σύνολο Ενεργητικού 
                
      Σύνολο Ίδιων Κεφαλαίων/Σύνολο Ενεργητικού     
Κεφαλαιακή Επάρκεια      

   

Σύνολο Ίδιων Κεφαλαίων/Καταθέσεις 
 
Σύνολο Ίδιων Κεφαλαίων /Χορηγήσεις   

                
        
        

 
 
• (Απόδοση Ιδίων Κεφαλαίων) = Καθαρά Κέρδη προ Φόρων / Ίδια Κεφάλαια : 
Ο δείκτης αυτός εκφράζει σε % το καθαρό κέρδος ενός πιστωτικού ιδρύµατος για 
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κάθε µονάδα επενδυµένου κεφαλαίου σηµασία του πιο πάνω δείκτη για να είναι 
καλό για την τράπεζα είναι ότι θα πρέπει να έχει υψηλή τιµή. 
• (Απόδοση στοιχείων ενεργητικού) = Καθαρά Κέρδη προ Φόρων / Σύνολο 
Ενεργητικού: Παρουσιάζει τα κατά µέσο όρο κέρδη (σε ευρώ) ενός πιστωτικού 
ιδρύµατος από την εκµετάλλευση στοιχείων του ενεργητικού του αξίας ενός 
ευρώ. Η σηµασία για την τράπεζα πρέπει να είναι υψηλή. 
• (Καθαρό περιθώριο Επιτοκίου) = Καθαρό Εισόδηµα από Τόκους / Σύνολο 
Ενεργητικού: Μετρά το τραπεζικό καθαρό εισόδηµα από τόκους αναλογικά µε το 
συνολικό ενεργητικό. 
• Καθαρά Κέρδη προ Φόρων / (Χορηγήσεις & Καταθέσεις): Παρουσιάζει τα 
κέρδη του τραπεζικού ιδρύµατος σε σχέση µε το σύνολο των χορηγήσεων και 
των καταθέσεων που είναι οι βασικές πηγές εσόδων µιας τράπεζας. 
• Γενικά Έξοδα Διοίκησης / Σύνολο Ενεργητικού: Εκφράζει τα γενικά έξοδα 
της τράπεζας στο σύνολο του ενεργητικού της. Εδώ επιζητούµε χαµηλή τιµή για 
την τράπεζα 
• Λειτουργικά έσοδα/Σύνολο Ενεργητικού: είναι τα έσοδα που έχει µια 
τράπεζα τα οποία προέρχονται από τις λειτουργίες της εξερούµενου των εσόδων 
που έχει η Τράπεζα από τους τόκους των δανείων που δίνει στους πελάτες της. 
• Σύνολο Χορηγήσεων / Σύνολο Καταθέσεων: Αντανακλά την ανάγκη των 
τραπεζών σε σχέση µε τα δάνεια και τις καταθέσεις. Μια τράπεζα µπορεί να 
οδηγηθεί σε αποτυχία, αν δεν διαθέτει την απαιτούµενη ρευστότητα για να 
ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της. Επίσης και εδώ επιζητούµε χαµηλή τιµή για 
την τράπεζα 
• Σύνολο Υποχρεώσεων / Σύνολο Ενεργητικού: Δείχνει το σύνολο των 
υποχρεώσεων της τράπεζας αναλογικά µε το σύνολο του ενεργητικού της. 
• Καθαρά Κέρδη προ Φόρων / Λειτουργικά Έσοδα: Υπολογίζει το ποσοστό 
του καθαρού κέρδους, το οποίο επιτυγχάνει ένας τραπεζικός οργανισµός από τις 
λειτουργικές του δραστηριότητες. Η υψηλή τιµή του αριθµοδείκτη για τα 
τραπεζικά ιδρύµατα αντιστοιχεί σε οικονοµική ευηµερία, ενώ αντίθετα η χαµηλή 
του τιµή αποτελεί σαφή ένδειξη χαµηλής λειτουργικής αποδοτικότητας, αυτό 
σηµαίνει µη εύστοχη χρήση των κεφαλαίων αλλά κακής διαχείρισης των 
δαπανών λειτουργίας. 
• Κυκλοφορούν Ενεργητικό / Σύνολο Ενεργητικού: Ο αριθµοδείκτης αυτός 
απεικονίζει την αναλογία των απαιτήσεων και λοιπών στοιχείων του 
κυκλοφορούντος ενεργητικού στο σύνολο του ενεργητικού. 
• Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων / Σύνολο Ενεργητικού: Δείχνει τη σχέση των ιδίων 
κεφαλαίων και των στοιχείων του ενεργητικού της τράπεζας. Η υψηλή τιµή του 
δείκτη ερµηνεύεται ως χαµηλή ανάγκη του τραπεζικού οργανισµού για εξωτερική 
χρηµατοδότηση, δηλαδή υπάρχει υψηλή αποδοτικότητα  
• Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων / Καταθέσεις: Δείχνει τη σχέση των ιδίων 
κεφαλαίων και των καταθέσεων που έχει η τράπεζα. 
• Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων / Χορηγήσεις: Δείχνει τη σχέση των ιδίων 
κεφαλαίων και των χορηγήσεων της τράπεζας. 
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4.4 Πολυκριτήρια µέθοδος PROMETHEE 
Η αξιολόγηση των τραπεζικών ιδρυµάτων εφαρµόζεται η πολυκριτήρια 
προσέγγιση PROMETHEE, αξιολογώντας ταυτόχρονα 500 διαφορετικά σενάρια 
(τα οποία προκύπτουν από 50 διαφορετικά σενάρια βαρών σε συνδυασµό  µε 10 
διαφορετικές τιµές του σ για κάθε σενάριο βαρών, συνολικά 500) σχετικά µε τη 
βαρύτητα των κριτηρίων αξιολόγησης. Η µέθοδος PROMETHEE γνωρίζει 
ιδιαίτερη διάδοση στο χώρο της πολυκριτήριας ανάλυσης χρηµατοοικονοµικών 
αποφάσεων. Οι µέθοδοι της οικογένειας PROMETHEE 
(PreferenceRankingOrganizationMethodofEnrichmentEvaluation) άρχισαν να 
αναπτύσσονται στη δεκαετία του ’80 αρχικά από τον Brans (1982) στη συνέχεια 
από τους Brans, Vincke (1985) και Brans, Vincke, Mareschal (1986). 
Οι PROMETHEE Ι και ΙΙ αποτελούν δύο από τις δηµοφιλέστερες µεθόδους στο 
χώρο της πολυκριτήριας ανάλυσης. Οι δύο αυτές µέθοδοι είναι ίδιες όσον αφορά 
το στάδιο ανάπτυξης της σχέσης υπεροχής και διαφέρουν µόνο στη φάση της 
εκµετάλλευσης της σχέσης που αναπτύσσεται. 
Οι µέθοδοι PROMETHEE απαιτούν τον καθορισµό µιας ορισµένης συνάρτησης 
προτίµησης για κάθε κριτήριο. Η συνάρτηση αυτή χρησιµοποιείται για να 
υπολογιστεί ο βαθµός προτίµησης που σχετίζεται µε την καλύτερη εναλλακτική 
στην περίπτωση των ανά ζεύγος συγκρίσεων. Οι µέθοδοι PROMETHEE 
υπολογίζουν θετικές και αρνητικές ροές προτίµησης για κάθε εναλλακτική. Η 
θετική ροή εκφράζει το κατά πόσο µία εναλλακτική είναι η κυρίαρχη (δύναµη) ως 
προς τις άλλες, και η αρνητική το κατά πόσο κυριαρχείται από τις υπόλοιπες. Η 
PROMETHEE Ι βασιζόµενη σε αυτές τις ροές πραγµατοποιεί µια µερική κατάταξη 
των εναλλακτικών λύσεων, ενώ η PROMETHEE ΙΙ πραγµατοποιεί µια πλήρη 
κατάταξη των εναλλακτικών λύσεων. 
Η πρώτη φάση της ανάπτυξης της σχέσης υπεροχής αρχίζει µε τον 
προσδιορισµό του δείκτη προτίµησης (preferenceindex) π( ): 

 
µε xi, xjτο ζεύγος των εναλλακτικών δραστηριοτήτων, wkτο βάρος του κάθε 
κριτηρίου (δείχνει τη σηµαντικότητα του κάθε κριτηρίου), και pk(xi,xj) ο µερικός 
δείκτης προτίµησης για το κριτήριο xk. Ο µερικός δείκτης προτίµησης pk( , 

)για το κριτήριο xκορίζεται σε συναρτήσειτης διαφοράς xik-xjkµεταξύ των 
επιδόσεων των δύο εναλλακτικών  στο κριτήριο xk. Συγκεκριµένα: 

 
Για τη µορφή της συνάρτησης hkυπάρχουν έξι περιπτώσεις γενικευµένων 
κριτηρίων (generalizedcriteria). 
1. Σύνηθες κριτήριο (usualcriterion): Στην περίπτωση αυτή θεωρείται ότι 
υπάρχει αδιαφορία µεταξύ των δύο εναλλακτικών xiκαι xjστο κριτήριο xκ αν και 
µόνο αν xiκ= xjκ. Εάν όµως xiκ>xjκ, τότε θεωρείται ότι υπάρχει σαφής προτίµηση 
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της xiέναντι της xj.Τότε, η συνάρτηση hkορίζεται ως: 

 
2. Σχεδόν κριτήριο (quasicriterion): Με βάση αυτό το κριτήριο, θεωρείται ότι 
υπάρχει αδιαφορία µεταξύ των δυο εναλλακτικών xiκαι xjστο κριτήριο xk, όταν η 
διαφορά xik-xjkδεν υπερβαίνει ένα κατώφλι αδιαφορίας qk. Αλλιώς υπάρχει σαφής 
προτίµηση. Στην περίπτωση αυτού του κριτηρίου θα πρέπει να οριστεί το 
κατώφλι αδιαφορίας. Η συνάρτηση hk ορίζεται ως εξής: 

 

3. Κριτήριο γραµµικής προτίµησης (criterionwithlinearpreference): Σε αυτή 
τη περίπτωση εάν η διαφορά xik-xjkείναι µικρότερη από ένα κατώφλι προτίµησης 
pk, τότε ο βαθµός προτίµησης για την εναλλακτική xiαυξάνει γραµµικά 
συναρτήσει της διαφοράς xik-xjk. Όταν αυτή η διαφορά ξεπερνάει το κατώφλι 
προτίµησης pk, τότε θα έχουµε σαφή προτίµηση. Η συνάρτηση hkορίζεται ως 

 
 

4. Κριτήριο επιπέδου (levelcriterion): Σε αυτό το γενικευµένο κριτήριο 
χρησιµοποιείται το κατώφλι αδιαφορίας όπως και το κατώφλι προτίµησης. Εάν η 
διαφορά xik-xjkείναι ανάµεσα στο διάστηµα [qk, pk], τότε υπάρχει µια προτίµηση 
για την xi.Στις άλλες περιπτώσεις ισχύει ότι και στα δύο προηγούµενα 
γενικευµένα κριτήρια. Η συνάρτηση hkπαίρνει την ακόλουθη µορφή 

 
 
5. Κριτήριο γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας 
(criterionwithlinearpreferenceandindifferencearea): Στη συγκεκριµένη 
περίπτωση θεωρείται ότι ο βαθµός προτίµησης αυξάνεται γραµµικά από το 
µηδέν στο ένα, όταν η διαφορά xik-xjkβρίσκεται ανάµεσα στο όριο αδιαφορίας και 
το όριο προτίµησης. Συνεπώς η hkορίζεται ως εξής: 

 
 

6. Κριτήριο του Gauss (Gaussiancriterion): Σε αυτή τη περίπτωση, ο βαθµός 
προτίµησης περιγράφεται από µια συνεχή συνάρτηση που έχει την εξής µορφή: 
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όπου σ είναι η παράµετρος που καθορίζει το σηµείο αλλαγής στη καµπή της 
συνάρτησης. Ο καθορισµός της συνάρτησης hk, µας δίνει τη δυνατότητα 
υπολογισµού του δείκτη προτίµησης π(xi. xj) για κάθε ζεύγος εναλλακτικών. Ο 
δείκτης προτίµησης παίρνει τιµές από το 0 έως το 1 έτσι ώστε: 
• π(xi,xj) ≈ 0 δείχνει οριακή υπεροχή της xiέναντι της xj 
• π(xi,xj) ≈ 1 δείχνει ισχυρή υπεροχή της xiέναντι της xj 
Εκµεταλλευόµενοι τη σχέση υπεροχής, υπολογίζονται τα ακόλουθα µεγέθη: 

 

 
 

 
 
Η ροή εισόδου φ-(xi) δείχνει την υπεροχή όλων των υπόλοιπων εναλλακτικών 
έναντι xi. Η ροή εξόδου φ+(xi) δείχνει την υπεροχή της εναλλακτικής xiως προς τις 
υπόλοιπες εναλλακτικές. Η καθαρή ροή εκφράζει ένα συνολικό µέγεθος 
αξιολόγησης της εναλλακτικής xiέναντι όλων των υπόλοιπων εναλλακτικών. 
Στην PROMETHEE Ι βασιζόµενοι στις παραπάνω ροές αναπτύσσονται δύο 
κατατάξεις. Η πρώτη κατάταξη Ζ1αναπτύσσεται στις ροές εισόδου έτσι ώστε:  
 

xiP1xj↔φ-(xi) < φ-(xj) 
 

xiI1xj↔ φ-(xi) = φ-(xj) 
 

Η δεύτερη κατάταξη Ζ2αναπτύσσεται βάσει των ροών εξόδου έτσι ώστε: 
 

xiP2xj↔ φ+(xi) > φ+(xj) 
 

xiI2xj↔  φ+(xi) = φ+(xj) 
 

Η τελική κατάταξη προκύπτει ως η τοµή των δύο κατατάξεων ως εξής:          
          

 
 

 
xiRxj↔ σε διαφορετική περίπτωση 



  38 

 
 
 
Αντίθετα στη PROMETHEE ΙΙ,όπου και χρησιµοποιείσαµε το κριτηρίου τουGauss 
,υπάρχει µόνο µια κατάταξη για τις εναλλακτικές, η οποία πραγµατοποιείται βάση 
των συνολικών τους ροών. Η κατάταξη αυτή υπολογίζεται ως εξής: 

xiPxj↔ φ(xi)> φ(xj) 
xiIxj↔  φ(xi)= φ(xj). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
5.1 Aνάλυση τραπεζικών  βάσει αριθµοδεικτών και πολυκριτήριας µεθόδου 
Promethee.   
Ο τραπεζικός τοµέας παίζει σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της οικονοµίας όταν 
λειτουργεί αποτελεσµατικά. Ένας τρόπος αξιολόγησης µιας τράπεζας είναι η 
χρήση µιας σειράς αριθµοδεικτών. Η ανάλυση των δεικτών περιλαµβάνει δύο 
µεθόδους, τη διαστρωµµατική και τη διαχρονική ανάλυση, η καθεµία από τις 
οποίες παρέχει χρήσιµες πληροφορίες. Η διαστρωµµατική ανάλυση συγκρίνει 
τους δείκτες µιας επιχείρησης µε τους δείκτες άλλων επιχειρήσεων του ίδιου 
κλάδου για την ίδια χρονική περίοδο. Συνήθως, η σύγκριση γίνεται είτε µε τις 
καλύτερες επιχειρήσεις του κλάδου είτε µε το µέσο όρο του κλάδου. Η διαχρονική 
ανάλυση εξετάζει τους διάφορους δείκτες µιας επιχείρησης για µια σειρά ετών και 
επιτρέπει στην επιχείρηση να προσδιορίσει κατά πόσο αναπτύσσεται ή όχι, κατά 
πόσο οδεύει εµπρός ή πίσω και γενικά αποκαλύπτει τις τάσεις που 
δηµιουργούνται. Στην ανάλυση δεικτών που ακολουθεί, θα εξετάσουµε την 
κερδοφορία, την αποτελεσµατικότητα, τον πιστωτικό κίνδυνο, τη ρευστότητα και 
τη φερεγγυότητα των 4 εµπορικών τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην 
Κυπρο. Επιπλέον, για τις εν λόγω τράπεζες παρουσιάζονται ποσοτικά στοιχεία 
δανείων και καταθέσεων, όπως επίσης και µεγέθη του λογαριασµού 
αποτελεσµάτων χρήσεως, έτσι όπως παρουσιάζονται στις ετήσιες 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις τους. 
 
 
5.2 Δείκτες Κερδοφορίας 
Ο πρωταρχικός στόχος των τραπεζών είναι η επίτευξη του κέρδους και η αύξηση 
του πλούτου των µετόχων. Και ενώ είναι αλήθεια, ότι τα τραπεζικά ιδρύµατα 
πολλές φορές παρέχουν αξιόλογες υπηρεσίες σε κοινωνικό επίπεδο, το τελικό 
κίνητρο παραµένει η κερδοφορία. Ένας χρηµατοπιστωτικός οργανισµός δεν 
µπορεί να επιβιώσει µακροπρόθεσµα χωρίς κέρδη. Η κερδοφορία αυτή 
χρησιµοποιείται για 1) την παροχή τόκων στους καταθετικούς λογαριασµούς, 2) 
την εξυπηρέτηση λειτουργικών δαπανών και την πληρωµή του προσωπικού, 3) 
την πληρωµή µερίσµατος στους µετόχους, 4) την απορρόφηση απωλειών λόγω 
της αποµείωσης των δανείων, 5) την αύξηση ιδίων κεφαλαίων µέσω των 
παρακρατηθέντων κερδών, και 6) την χρηµατοδότηση δραστηριοτήτων που θα 
βελτιώσουν το κοινωνικό προφίλ και brandname της τράπεζας στην αγορά. 
Οι δείκτες που συνήθως χρησιµοποιούνται από τους αναλυτές για την µέτρηση 
της κερδοφορίας των τραπεζών είναι 1) η απόδοση ιδίων κεφαλαίων, 2) η 
απόδοση ενεργητικού και 3) το καθαρό περιθώριο επιτοκίου. 
 
Απόδοση Ιδίων Κεφαλαίων (ROE - returnonequity) 
Ο δείκτης αυτός µετρά την αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων. Δεδοµένου ότι ο 
σκοπός µιας τράπεζας είναι να µεγιστοποιήσει τον πλούτο των µετόχων, ο 
δείκτης αυτός είναι σηµαντικός για τους µετόχους. Εάν ο δείκτης είναι χαµηλός σε 
σχέση µε τον δείκτη άλλων τραπεζών, τότε µειώνονται οι δυνατότητες της 
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τράπεζας να αντλήσει κεφάλαια από την κεφαλαιαγορά, τα οποία πιθανώς 
χρειάζονται για την επέκταση και διατήρηση της ανταγωνιστικότητας. 
Ο δείκτης της απόδοσης ιδίων κεφαλαίων προκύπτει από το λόγο των καθαρών 
κερδών προς το σύνολο των µέσων ιδίων κεφαλαίων. Χρησιµοποιούµε στον 
παρονοµαστή το σύνολο των µέσων ιδίων κεφαλαίων, αφού τα κέρδη 
πραγµατοποιούνται κατά η διάρκεια όλου του έτους, και άρα θα πρέπει να ληφθεί 
υπόψη ο µέσος όρος των ιδίων κεφαλαίων που χρησιµοποιήθηκαν κατά τη 
διάρκεια του έτους. Επί της ουσίας ο δείκτης ROE δείχνει το ποσοστό των ιδίων 
κεφαλαίων που µετέτρεψε σε κέρδη µία τράπεζα. Η απόδοση ιδίων κεφαλαίων 
µειώνεται αν µειωθούν τα κέρδη ή όταν αυξηθούν τα ίδια κεφάλαια. Αντίθετα, τα 
ίδια κεφάλαια αυξάνονται µε την άνοδο της κερδοφορίας της τράπεζας, µε την 
αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, αλλά και «τεχνικά», µε αναπροσαρµογή της 
αξίας των παγίων. Στις περιπτώσεις που τα κέρδη δεν αυξάνονται µε τον ίδιο 
ρυθµό, η απόδοση ιδίων κεφαλαίων περιορίζεται 
 
  Καθαρά Κέρδη προ Φόρων/Ίδια Κεφάλαια 

 2006 2007 2008 2009 2010 
ΣΠΕ 0.3109 0.2783 0.1809 0.0266 0.1839 
ΛΑΙΚΗ 0.0594 0.1711 0.1029 0.0579 0.0314 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ 0.2482 0.2904 0.2682 0.1469 0.1232 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 0.1935 0.2801 0.09849 0.0691 0.0285 

 
 

 
 
 
Για την Τράπεζα Κύπρου παρατηρούµε µια αύξηση το 2007 και στις επόµενες 
χρονιές παρατηρούµε µια διαχρονική µείωση του δείκτη .  Με ανάλογο ρυθµό 
παρατηρούµε και για τις άλλες τράπεζες ,µε συνεχόµενη µείωση από το 2006 
αύξηση 2010 για την ΣΠΕ ,µε αύξηση το 2007 και µείωση τις άλλες χρονίες για τη 
ΛΑΙΚΗ καθώς και για την Ελληνική Τράπεζα. 
 
 
 
 
Απόδοση Ενεργητικού (ROA-Return on Assets) 
Η απόδοση του ενεργητικού µετρά την ικανότητα της διοίκησης της τράπεζας να 
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χρησιµοποιεί τους πόρους της για την πραγµατοποίηση κερδών. Υπολογίζεται 
ως ο λόγος των καθαρών κερδών προ Φόρων προς το σύνολο µέσου 
ενεργητικού. Η χρησιµοποίηση του µέσου συνολικού ενεργητικού είναι καλύτερο 
µέτρο από το σύνολο που παρουσιάζεται στον ισολογισµό στο τέλος µιας 
χρονικής περιόδου, αφού τα κέρδη πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια του 
έτους ενώ το συνολικό ενεργητικό αναφέρεται σ’ αυτό που αντιστοιχεί στο τέλος 
της χρονικής περιόδου και το οποίο µεταβάλλεται κατά τη διάρκεια του έτους. 
Άρα, χρησιµοποιώντας  το µέσο ενεργητικό επιτυγχάνουµε καλύτερη µέτρηση 
της απόδοσης (Νούλας Α., 2007). 
 
Καθαρό Περιθώριο Επιτοκίου (NIM - NetInterestMargin) 
Η µελέτη των τραπεζικών περιθωρίων επιτοκίου αποτελεί µέχρι και σήµερα ένα 
κοµµάτι της τραπεζικής που επιδέχεται πολλή έρευνα ακόµη. δεδοµένης της 
σηµασίας του εισοδήµατος που προέρχεται από τόκους ως ποσοστό των 
συνολικών 
κερδών µιας τράπεζας, υπάρχει σηµαντικό κενό στη σύγχρονη βιβλιογραφία. Οι  
τράπεζες αποτελούν βασικό παράγοντα της οικονοµικής ανάπτυξης, εφόσον η 
ροή χρηµατοδότησης µεταξύ δανειστών και δανειζόµενων είναι καθοριστική για 
την µεγέθυνση της οικονοµικής δραστηριότητας. Εποµένως, η κατανόηση των 
παραγόντων εκείνων που διαµορφώνουν το καθαρό περιθώριο επιτοκίου είναι 
σηµαντική για όλους όσους εµπλέκονται στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 
(WilliamsB., 2007). 
Κάποιες από τις σηµαντικότερες µεταβλητές που αξιολογούνται για τη 
διαµόρφωση του καθαρού περιθωρίου επιτοκίου των τραπεζών, σύµφωνα µε τη 
βιβλιογραφία, είναι 1) το µερίδιο αγοράς που κατέχει µία τράπεζα, 2) το 
λειτουργικό κόστος, 3) ο βαθµός αποφυγής διοικητικού κινδύνου 
(managerialriskaversion), 4) η µεταβλητότητα των επιτοκίων, 5) ο πιστωτικός 
κίνδυνος, 6) η αλληλεπίδραση µεταξύ κινδύνου επιτοκίου και πιστωτικού 
κινδύνου, 7) το µέγεθος των δραστηριοτήτων της τράπεζας, 8) το φορολογικό 
κόστος, 9)η ποιότητα/κουλτούρα της διοίκησης και  10) ο κίνδυνος ρευστότητας 
(WilliamsB., 2007).Το καθαρό περιθώριο επιτοκίου υπολογίζεται ως ο λόγος της 
διαφοράς µεταξύ εσόδων και εξόδων τόκων προς το σύνολο των κερδοφόρων 
στοιχείων του 
ενεργητικού. Στα κερδοφόρα στοιχεία του ενεργητικού συµπεριλαµβάνονται 
κρατικά και άλλα αξιόγραφα δεκτά για επαναχρηµατοδότηση από την ΕΚΤ, 
απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυµάτων, απαιτήσεις κατά πελατών, διάφορα 
χρεόγραφα και συµµετοχές. Τα έσοδα από τόκους και τα έξοδα για τόκους 
αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο µέρος των λειτουργικών εσόδων και εξόδων 
αντίστοιχα, άρα ένα µεγάλο µέρος από τη διαφορά µεταξύ εσόδων και εξόδων 
της τράπεζας προέρχεται από τους τόκους και εξοµοιούµενα προς αυτά έσοδα 
και έξοδα (Νούλας Α., 2007). 
 
5.3 Δείκτες Αποτελεσµατικότητας και Παραγωγικότητας 
Η αποτελεσµατικότητα των τραπεζών είναι σηµαντική για δύο λόγους: Πρώτον, ο 
τραπεζικός τοµέας παίζει κεντρικό ρόλο επηρεάζοντας τη λειτουργία ολόκληρου 
του οικονοµικού συστήµατος διότι προσδιορίζει την κατανοµή κεφαλαίων σε 
παραγωγικές δραστηριότητες η οποία όταν γίνεται αποτελεσµατικά συµβάλλει 
στην οικονοµική πρόοδο. δεύτερον, σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον οι µη 
αποτελεσµατικές τράπεζες δεν θα µπορέσουν να επιβιώσουν για µακρύ χρονικό 
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διάστηµα. Κατά συνέπεια, η διοίκηση πρέπει να γνωρίζει το βαθµό 
αποτελεσµατικότητας για να πάρει τα κατάλληλα µέτρα για αποτελεσµατικότερη 
παραγωγή (Νούλας Α., 2007). Οι παρακάτω δείκτες δείχνουν την ικανότητα της 
διοίκησης να ελέγχει τα έξοδα που δεν αφορούν τους τόκους και την 
παραγωγικότητα του προσωπικού. 
 
Γενικά Έξοδα Διοίκησης /Σύνολο Ενεργητικού 
Υπολογίζεται ως ο λόγος των γενικών εξόδων διοίκησης προς το σύνολο του 
ενεργητικού. Ο δείκτης αυτός εκφράζει τα γενικά έξοδα της τράπεζας στο σύνολο 
του ενεργητικού. 
 
 Γενικά Έξοδα Διοίκησης/Σύνολο Ενεργητικού  
 2006 2007 2008 2009 2010 
ΣΠΕ 0.0056 0.0055 0.007 0.0051 0.0055 
ΛΑΙΚΗ 0.0124 0.0182 0.0154 0.0149 0.0151 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ 0.017 0.0153 0.0152 0.0171 0.017 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 0.0232 0.0213 0.0203 0.0205 0.0216 

 

 
 
Για την ΣΠΕ παρατηρείται µια σταθερή πορεία του δείκτη διαχρονικά, µε οριακή 
αύξηση το 2008. Για τη Λαική τράπεζα παρατηρούµε µια αυξήση το 2007 σε 
σχέση µε το 2006  ενώ τις άλλες χρονιές παρατηρούµε  µια σταθερή µείωση του 
δείκτη. Παρόµοια πορεία ακολουθεί και η Ελλήνική τραπεζα µε µια αύξήση το 
2008 σε σχέση µε τισ προηγούµενες χρονίες ενώ το 2009 εχουµε καποια µείωση 
ενώ 2010 παρατηρούµε µια αυξηση σε σχέση µε το 2009. Τέλος η τράπεζα 
Κύπρου έχει µια µή σταθερή πορεία καθώς το 2007 έχουµε µια µείωση του 
δείχτη σε σχέση µε το 2006 ενω απο το 2007 -2008 έχουµε µια σταθερή πορεία 
και αυξάνεται απο το 2008-2009 αναλογικα , τέλος το 2009-2010 έχουµε µια 
µικρή µειίωση. Μπορούµε να αναφέρουµε ως αιτία της µείωσης,  κυρίως, τη 
δύσκολη οικονοµική κατάσταση στη χώρα και τον αντίκτυπο στο τραπεζικό 
σύστηµα (π.χ. µείωση λειτουργικών εσόδων). 
 
Καθαρά Κέρδη / Σύνολο Απασχολουµένων 
Υπολογίζεται ως ο λόγος των καθαρών κερδών προς το σύνολο του 
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απασχολουµένου προσωπικού. Ο δείκτης αυτός εκφράζει την παραγωγικότητα 
του απασχολούµενου  προσωπικού, δείχνοντας µας τι µέρος των κερδών 
αναλογεί σε κάθε έναν από αυτούς. 
 
Χορηγήσεις / Σύνολο Απασχολουµένων 
Υπολογίζεται ως ο λόγος των χορηγήσεων προς πελάτες προς το σύνολο του 
απασχολούµενου προσωπικού. Ο δείκτης αυτός ανήκει επίσης στους δείκτες 
που µετρούν την παραγωγικότητα του προσωπικού και µας δείχνει το µέρος των 
χορηγήσεων προς τους πελάτες που αντιστοιχεί σε κάθε µονάδα ανθρωπίνου 
δυναµικού. 
 
Καταθέσεις / Σύνολο Απασχολουµένων 
Υπολογίζεται ως ο λόγος των καταθέσεων από πελάτες προς το σύνολο του 
απασχολούµενου προσωπικού και εκφράζει την παραγωγικότητα του 
προσωπικού στο κοµµάτι των καταθέσεων, τι µέρος των καταθέσεων που 
τηρούνται στην τράπεζα από πελάτες δηλαδή, αντιστοιχεί σε κάθε µονάδα 
ανθρωπίνου δυναµικού. 
 
5.4 Δείκτες Ρευστότητας 
Η ρευστότητα µιας τράπεζας, και εποµένως ο βαθµός βραχυχρόνιου κινδύνου 
επιβίωσής της, αποτελεί µια από τις κύριες συνθήκες χρηµατοοικονοµικής 
λειτουργίας. Οι δείκτες ρευστότητας χρησιµοποιούνται στην αξιολόγηση της 
ικανότητας της τράπεζας να ανταποκρίνεται στις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της. 
Είναι φανερό ότι κάθε χρηµατοπιστωτικός οργανισµός πρέπει να είναι σε θέση να 
εξοφλεί τους βραχυπρόθεσµους πιστωτές και τους τρέχοντες λογαριασµούς της, 
να καταβάλλει µισθούς, οφειλόµενους τόκους και µερίσµατα, καθώς και 
γενικότερα να διατηρεί µια υγιή πιστοληπτική ικανότητα. Αν και µία πλήρης 
ανάλυση των συνθηκών ρευστότητας απαιτεί τη χρησιµοποίηση 
χρηµατοοικονοµικών δεδοµένων που προσδιορίζονται στα πλαίσια των 
ταµειακών προϋπολογισµών και των καταστάσεων ταµειακών ροών, ωστόσο µια 
ικανοποιητική διάγνωση των συνθηκών ρευστότητας µπορεί να βασιστεί επίσης 
σε δείκτες που εκτιµώνται από στοιχεία που περιλαµβάνονται στους 
ισολογισµούς, στους λογαριασµούς αποτελεσµάτων χρήσης και σε άλλες 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις . Κίνδυνος ρευστότητας είναι ο υφιστάµενος ή 
µελλοντικός κίνδυνος για τα κέρδη και το κεφάλαιο που απορρέει από αδυναµία 
του οργανισµού να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του όταν αυτές καταστούν 
πληρωτέες χωρίς να υποστεί σηµαντικές ζηµίες (www.nbg.gr, 2008). 
Αντικατοπτρίζει την πιθανότητα οι ταµειακές εκροές να 
µην καλύπτονται επαρκώς από ταµειακές εισροές, λαµβάνοντας υπόψη µη 
αναµενόµενες καθυστερήσεις σε αποπληρωµές (termliquidityrisk), ή µη 
αναµενόµενες πληρωµές (withdrawal/callrisk). Ο κίνδυνος ρευστότητας 
περιλαµβάνει τον κίνδυνο µη αναµενόµενων αυξήσεων στο κόστος 
χρηµατοδότησης των περιουσιακών στοιχείων σε κατάλληλες διάρκειες και 
επιτόκια και τον κίνδυνο να µην είναι δυνατή η ρευστοποίηση θέσεων σύντοµα 
και µε εύλογους όρους (www.nbg.gr, 2008). 
Η διαχείριση κινδύνου ρευστότητας έχει ως στόχο να διασφαλίσει ότι ο κίνδυνος 
ρευστότητας ενός τραπεζικού οµίλου εκτιµάται σωστά, διατηρείται σε αποδεκτά 
επίπεδα και ακόµα και σε δυσµενείς συνθήκες, ο όµιλος θα έχει πρόσβαση στα 
κεφάλαια που απαιτούνται για να καλύψει τις ανάγκες των πελατών της, τις      
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υποχρεώσεις που καθίστανται πληρωτέες και τις κεφαλαιακές απαιτήσεις. Για τη 
µέτρηση της ρευστότητας των υπό µελέτη τραπεζικών ιδρυµάτων θα 
χρησιµοποιήσουµε τους δείκτες που φαίνονται παρακάτω. 
 
 
Σύνολο Δανείων/Σύνολο Καταθέσεων 
Υπολογίζεται απο το Σύνολο Χορηγήσεων προς Σύνολο Καταθέσεων: 
Αντανακλά την ανάγκη τωντραπεζών σε σχέση µε τα δάνεια και τις καταθέσεις. 
Μια τράπεζα µπορεί ναοδηγηθεί σε αποτυχία, αν δεν διαθέτει την απαιτούµενη 
ρευστότητα για ναανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της. 
Αποτελεί έναν από τους πιο ευρέως χρησιµοποιούµενους δείκτες στη σύγχρονη 
τραπεζική, καθώς µας επιτρέπει να βγάλουµε συµπεράσµατα για το βαθµό στον 
οποίο οι καταθέσεις που κατέχει µια τράπεζα καλύπτουν ή όχι το ποσό των 
χορηγούµενων δανείων.   
 

 
  Δάνεια/Καταθέσεις   

 2006 2007 2008 2009 2010 

ΣΠΕ 0.7022 2.4378 2.7332 0.9828 5.9711 

ΛΑΙΚΗ 11.3613 13.0761 12.7344 12.7655 37.0208 
ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΚΥΠΡΟΥ 12.2607 14.277 24.0146 24.5602 12.3673 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 12.5926 15.8063 24.3708 19.5338 33.965 
 

 

 
 
 
Στην πιο πάνω ανάληση παρατηρούµε ένα αυξανόµενο δείκτη για τη ΣΠΕ µε µια 
εξέρεση το 2009 ,το ίδιο γίνεται και για την Ελληνική και την Τράπεζα Κύπρου µε 
µια εξαίρεση το 2010 οπου έχουµε µια ραγδαία πτώση. Ενώ αντιθέτως στη Λαική 
τραπεζα παρατηρούµε µια σταθερότητα του δείκτη εκτος απο το 2010 όπου 
έχουµε µια ραγδαία αύξηση.  
Τέλος εδω παρατηρούµε µια µεγάλη διαφορά αναµεσα στους δείκτες τις ΣΠΕ σε 
σχέση µε τις άλλες τράπεζες. Η διαφορά αυτή οφείλεται στο γεγονός οτι η ΣΠΕ 
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είναι πιο µικρότερης δυναµικής ή και εµβέλια µε αποτέλεσµα να παρουσιάζει 
µικρής κερδοφορίας και ρευστότητας 
 
 
Σύνολο Υποχρεώσεων / Σύνολο Ενεργητικού: 
Δείχνει το σύνολο των υποχρεώσεων της τράπεζας αναλογικά µε το σύνολο του 
ενεργητικού της. 
 
Καθαρά Κέρδη προ Φόρων / Λειτουργικά Έσοδα: 
Υπολογίζει το ποσοστό του καθαρού κέρδους, το οποίο επιτυγχάνει ένας 
τραπεζικός οργανισµός από τις λειτουργικές του δραστηριότητες. Η υψηλή τιµή 
του αριθµοδείκτη για τα τραπεζικά ιδρύµατα αντιστοιχεί σε οικονοµική ευηµερία, 
ενώ αντίθετα η χαµηλή του τιµή αποτελεί σαφή ένδειξη χαµηλής λειτουργικής 
αποδοτικότητας, αυτό σηµαίνει µη εύστοχη χρήση των κεφαλαίων αλλά κακής 
διαχείρισης των δαπανών λειτουργίας. 
Κυκλοφορούν Ενεργητικό / Σύνολο Χορηγήσεων: 
Απεικονίζει την αναλογία των απαιτήσεων και λοιπών στοιχείων του 
κυκλοφορούντος ενεργητικού στο σύνολο των χορηγήσεων. 
 
Σύνολο Απαιτήσεων /Σύνολο Υποχρεώσεων 
Υπολογίζεται από το σύνολο απαιτήσεων προς το σύνολο υποχρεώσεων. Ο 
αριθµοδείκτης αυτός καθορίζει το είδος της σχέσης του τραπεζικού οργανισµού 
µε την διατραπεζική αγορά. Οι υποχρεώσεις προς τα πιστωτικά ιδρύµατα 
Αντιπροσωπεύουν τα κεφάλαια, τα οποία προσέλκυσε ο τραπεζικός οργανισµός 
στα πλαίσια της διατραπεζικής αγοράς ενώ οι απαιτήσεις εκφράζουν τα 
περιουσιακά του στοιχεία τα οποία ο οργανισµός διέθεσε στην εν λόγω αγορά. 
 
 
 
 

 Σύνολο απαιτήσεων/Σύνολο Υποχρεώσεων 

 2006 2007 2008 2009 2010 
ΣΠΕ 0.5525 0.4439 0.484 0.5389 0.429 

ΛΑΙΚΗ 0.5652 0.5362 0.4415 0.3024 0.3683 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ 0.4303 0.4652 0.3407 0.349 0.3569 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 0.4957 0.4889 0.4613 0.531 0.5132 
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Στην πιο πάνω ανάλυση παρατηρούµε ένα δείκτη να µειώνεται συνεχώς στη 
Λαική µε µια εξαίρεση το 2010. Ενώ για τις υπόλοιπες τράπεζες έχουµε τους 
δείχτες να αυξάνονται και να µειώνονται διαχρονικά 
 
 
5.5 Δείκτες Φερεγγυότητας-Κεφαλαιακή Επάρκεια 
Η παγκοσµιοποίηση της χρηµατοοικονοµικής δραστηριότητας, η ταχύτητα 
διακίνησης κεφαλαίων λόγω της εισαγωγής της σύγχρονης τηλεπικοινωνιακής 
τεχνολογίας και η µετάδοση των κρίσεων επιβάλλει τη θέσπιση ενιαίων κανόνων 
προληπτικής εποπτείας ώστε να εξασφαλίζεται η χρηµατοοικονοµική 
σταθερότητα των πιστωτικών ιδρυµάτων. Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης το 
πλαίσιο των κοινών αυτών εποπτικών κανόνων εισήχθη µε οδηγίες οι οποίες στη 
συνέχει  ενσωµατώθηκαν στις εθνικές νοµοθεσίες των κρατών µελών. Οι Οδηγίες 
επέβαλλαν τη βασική εναρµόνιση ενώ οι εθνικές αρχές έχουν την ευχέρεια α 
καθορίζουν τις λεπτοµέρειες εφαρµογής. Μία από τις παραπάνω οδηγίες κάνει 
λόγο για τον συντελεστή φερεγγυότητας. 
 
 
Ίδια Κεφάλαια / Σύνολο Ενεργητικού 
Ο συντελεστής φερεγγυότητας ορίζεται ως το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων προς 
το σύνολο του ενεργητικού. Ο συντελεστής αυτός παρουσιάζει δύο 
µειονεκτήµατα: 
Πρώτον, δεν αναγνωρίζει τη συσχέτιση µεταξύ των διαφόρων στοιχείων όσον 
αφορά τον κίνδυνο, δηλαδή αγνοεί τη βασική αρχή διαφοροποίησης του 
κινδύνου. Δεύτερον, δεν αντιµετωπίζει καθόλου τους κινδύνους αγοράς (Νούλας 
Α., 2007). 
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  Ίδια Κεφάλαια/Σύνολο Ενεργητικού  
 2006 2007 2008 2009 2010 
ΣΠΕ 0.0224 0.0342 0.0612 0.0401 0.0532 
ΛΑΙΚΗ 0.1349 0.1151 0.0931 0.0898 0.0855 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ 0.0621 0.0631 0.0569 0.0631 0.0663 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 0.0561 0.0741 0.0578 0.0629 0.0648 

 
 

 
 
Έδω παρατηρούµε συνεχές µείωση του δείκτη φερεγγυότητας για την ΛΑΙΚΗ 
τράπεζα. Για τη ΣΠΕ παρατηρούµε αύξηση του δείκτη εκτός από τη χρόνια του 
2009, ενώ για την Τράπεζα Κύπρου και Ελληνική βλέπουµε µια σταθερή πορεία 
του δείκτη για την Τράπεζα Κύπρου µια µια µικρή αύξηση το 2009 και 2007 και 
2010 για την Ελληνική 
 
Ίδια Κεφάλαια / Απαιτήσεις κατά Πελατών 
Μία παραλλαγή του συντελεστή φερεγγυότητας αποτελεί ο δείκτης των ιδίων 
κεφαλαίων προς το σύνολο των απαιτήσεων κατά πελατών, ο οποίος εστιάζει 
στον κίνδυνο που προέρχεται από τη χορήγηση δανείων. 
 
 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα είναι λογικά σύµφωνα µε την υπάρχουσα 
µακροοικονοµική κατάσταση. Από το 2008 και την έλευση της κρίσης, οι 
τράπεζες ακολούθησαν πιο συντηρητική πιστωτική πολιτική, δανείζοντας 
επιχειρήσεις και νοικοκυριά µε πολύ υψηλή πιστοληπτική ικανότητα βάσει 
αυστηρών πλέον κριτηρίων, σε µια προσπάθεια µείωσης των καθυστερήσεων 
και επισφαλειών. Οι καταθέσεις αυξήθηκαν οριακά το 2009 για διάφορους 
λόγους. Πρώτον, η δυνατότητα αποταµίευσης περιορίστηκε, λόγω αύξησης της 
ανεργίας και οικονοµικών δυσχερειών. Οι επιχειρήσεις επίσης αναγκάζονταν 
πολλές φορές να χρησιµοποιήσουν αποταµιεύσεις που τηρούσαν σε 
λογαριασµούς όψεως προκειµένου να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. 
Επιπλέον, πολλοί επενδυτές τοποθέτησαν χρήµατα σε οµόλογα δηµοσίου λόγω 
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υψηλών αποδόσεων ή έλλειψης εµπιστοσύνης στις τράπεζες. Τέλος, λόγω των 
διαδόσεων που κυκλοφόρησαν από τα µέσα και των διαρκών υποβαθµίσεων της 
ελληνικής οικονοµίας από τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης, ένα µέρος των 
καταθέσεων, όχι µεγάλο ευτυχώς, τοποθετήθηκε σε καταθέσεις ξένων τραπεζών. 
Όσον αφορά στα µερίδια αγοράς, είναι φανερό ότι το κυπριακό τραπεζικό 
σύστηµα διακατέχεται από υψηλό βαθµό συγκέντρωσης, καθώς οι τέσσερις 
µεγαλύτεροι χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί (Λαική , Ελληνική , ΣΠΕ και Τράπεζα 
Κύπρου)  κατέχουν τη µερίδα του λέοντος στο κοµµάτι των καταθέσεων και των 
δανείων.  
Οι  µεσαίου µεγέθους οικονοµίες, όπως η Πορτογαλία, το Βέλγιο,η Κύπρος  και η 
Ελλάδα, χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη µικρού αριθµού τραπεζών που τείνουν 
να κυριαρχούν στην εγχώρια αγορά. Αυτός ο υψηλός βαθµός συγκέντρωσης σε 
µικρά τραπεζικά συστήµατα είναι αναπόφευκτος εάν αυτά τα τραπεζικά ιδρύµατα 
προσπαθούν να επιτύχουν ένα τέτοιο µέγεθος που να τους επιτρέπει να είναι 
ανταγωνιστικά έναντι των αντίστοιχων ξένων τραπεζών. Αντίθετα, µικρότερο 
βαθµό συγκέντρωσης συναντάµε σε χώρες όπως η Γερµανία, η Ιταλία και η 
Ισπανία, των οποίων τα τραπεζικά συστήµατα χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη 
µεγαλύτερου αριθµού τραπεζών. 
 
 
5.6 Κατάταξη βάσει της πολυκριτήριας µεθόδου promethee 
 
Η επεξεργασία των παραπάνω κριτηρίων, πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση της 
πολυκριτήριας µεθόδου Promethee (βλ. Ζοπουνίδης Κων/νος, Βασικές Αρχές και 
Σύγχρονα Θέµατα Χρηµατοοικονοµικού Μάνατζµεντ, εκδόσεις Κλειδάριθµος, 
2003), 
η οποία επιτρέπει τη σύνθεση πολλαπλών κριτηρίων για την εξαγωγή µιας 
συνολικής κατάταξης των τραπεζών, αξιολογώντας ταυτόχρονα 500 διαφορετικά 
σενάρια σχετικά µε τη βαρύτητα των χρηµατοοικονοµικών κριτηρίων 
(χρησιµοποιήθηκαν 13 δείκτες).H ανάλυση των δεδοµένων έγινε σε περιβάλλον 
matlab.  
Η πιο κάτω κατάταξη έγινε βάσει συγκεκριµένων κριτηρίων για τις χρονιές 2006 
µέχρι 2010 . Με αλλαγή κάποιων από αυτών των κριτηρίων και στοιχείων θα µας 
οδηγήσει σε άλλα αποτελέσµατα.Τα αποτελέσµατα της κατάταξης της µεθόδου 
είναι τα ακόλουθα: 
 
 

 
 ΣΠΕ ΛΑΙΚΗ 

ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΚΥΠΡΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

2006 4 3 2 1 

2007 4 1 3 2 

2008 4 3 2 1 

2009 4 3 2 1 

2010 4 3 2 1 
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Το 2007 υπήρξε πολύ σηµαντική χρονιά για την ΛΑΙΚΗ Τράπεζα που 
καταλαµβάνει την πρώτη θέση στην κατάταξη, γεγονός που οφείλεται στις πολύ 
καλές επιδόσεις της στην πλειονότητα των κριτηρίων. ΛΑΙΚΗ  επιτυγχάνει πολύ 
καλές επιδόσεις στους δείκτες κερδοφορίας – αποδοτικότητας και κεφαλαιακής 
επάρκειας. Μετά µε πολύ µικρή διαφορά ακολουθεί η Ελληνική Τράπεζα µετά η 
Τράπεζα Κύπρου και τέλος η Κεντρική Συνεργατική Τράπεζα µε πολύ καλές 
επιδόσεις στους δείκτες ρευστότητας. µε µικρή διαφορά στους δείκτες 
κερδοφορίας – αποδοτικότητας και ρευστότητας, ιδιαίτερα ψηλή τιµή σε σύγκριση 
µε τις άλλες τράπεζες παρουσιάζει στο δείκτη Καθαρά Κέρδη / Ίδια Κεφάλαια, 
ωστόσο εµφανίζει χαµηλή τιµή στους δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας.  
Το 2006 την πρώτη θέση στην κατάταξη την έχει η Ελληνική Τράπεζα, η τράπεζα 
αυτή από ότι βλέπουµε οι δείκτες ρευστότητας βρίσκονται σε υψηλές επιδόσεις 
σε σχέση µε το 2007.Ακολουθεί η Τράπεζα Κύπρου η Λαικη και τέλος η Κεντρική 
Συνεργατική  
Για το 2008 έχουµε τα ίδια αποτελέσµατα µε το 2006 καθώς το 2007 είχαµε µια 
αυξοµείωση στην κατάταξη των Τραπεζών .Με τον ίδιο ρυθµό παρατηρούµε και 
για τις άλλες χρονιές αφού έχουµε µια µικρή αύξηση κάποιων δεικτών όπως της 
ρευστότητας και παραγωγικότητας και φερεγγυότητας , όµως δεν επηρέασαν την 
κατάταξη των τραπεζών, καθώς και µια µικρή µείωση στους κερδοφορίας όπου 
και εδώ δεν µας επηρέασαν . 
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Κεφάλαιο 6 
 
Συµπεράσµατα 
 
 
Οι Τράπεζες αποτελούν τον πυρήνα του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος µιας 
χώρας και το µέσο εφαρµογής της νοµισµατικής πολιτική,αποτελεί καθοριστικό 
παράγοντα για την οικονοµία µιας χώρας. Τα τραπεζικά ιδρύµατα δέχονται  τις 
καταθέσεις διάφορων µονάδων , ενώ διαθέτουν κεφάλαια µέσω του δανεισµού 
και των επενδυτικών δραστηριοτήτων στους ιδιώτες, τις επιχειρήσεις και τις 
κυβερνήσεις. 
 
Στη διπλωµατική µου εργασία αναπτύχθηκε ένα ολοκληρωµένο πρότυπο 
ανάλυσης των χρηµατοπιστωτικών συστηµάτων, το οποίο βασιζόµενο στη χρήση 
των χρηµατοοικονοµικών αριθµοδεικτών και των τεχνικών πολυκριτήριας 
υποστήριξης αποφάσεων PROMETHEE ,οδηγεί στην αξιολόγηση των 
τραπεζικών ιδρυµάτων.Ένας από τους στόχους της εργασίας µου ήταν κατά 
πόσο επηρεάστηκε από την πρόσφατη χρηµατοοικονοµική κρίση του 2009. 
Για την διαδικασία αξιολόγησης του τραπεζικού συστήµατος χρειάστηκε να γίνει 
συλλογή των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 4 τραπεζών για τις χρονιές 
2006-2010 
 
Οι κυπριακές τράπεζες επλήγησαν από την οικονοµική κρίση.Μέχρι το 2007 είχε 
αυξητική τάση στους δείκτες κερδοφορείας,από το 2008 και µετά είχαµε γενική 
ύφεση.Την χρονική περίοδο 2008-2010 ο δείκτης αποτελεσµατικότητας 
Διαχείρισης Δαπανών καθώς και οι δείκτες ρευστότητας είχαν και αυτοί µια µικρή 
ύφεση 
 
Με βάση τη µέθοδο αυτή για τις χρονιές 2006, 2007, 2008, 2009 και 2010 
παρατηρούµε ότι η Τράπεζα που βρίσκεται στη πρώτη θέση είναι η Ελληνική 
Τράπεζα ακολουθεί η Τράπεζα Κύπρου , η Λαική και τέλος η Κεντρική 
Συνεργατική Τράπεζα. Με µια διαφορά το 2007 την πρώτη θέσει έχει η Λαικη 
ακολουθεί η Ελληνική ,η Τράπεζα Κύπρου και η ΣΠΕ στην τελευταία θέση.Η 
Ελληνική Τράπεζα επιτυγχάνει πολύ υψηλές επιδόσεις στους δείκτες 
κεφαλαιακής επάρκειας, ρευστότητας και κερδοφορίας. Μετά ακολουθούν η 
Τράπεζα Κύπρου ,η Λαικη και τέλος η κεντρική Συνεργατική όπου είχαν πολλές 
καλές αποδόσεις στους δείκτες κερδοφορίας- αποδοτικότητας. 
Η Κεντρική Συνεργατική Τράπεζα η οποία είναι από τις αδύναµες µεγάλες 
Τράπεζες αφού εµφανίζεται στην τελευταία θέση τις κατάταξης για τις χρονιές 
2006-2010 και παρουσιάζει τις χαµηλότερες τιµές στους δείκτες κερδοφορίας- 
αποδοτικότητας. 
Για πιο ακριβή αποτελέσµατα θα έπρεπε να είχαµε σύγκριση περισσότερων 
τραπεζών για τις εξεταζόµενες χρονιές ,ή µε χρήση άλλων µεθοδολογιών που θα 
µετράνε την αποδοτικότητα , εισαγωγή ποιοτικών παραγόντων όπως αριθµό 
προσωπικού,ανεργία,ΑΕΠ,ύφεση και ανάπτυξη της οικονοµίας είδος  
µάνατζµεντ, δραστηριοποίηση σε άλλες χώρες. 
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Παράτρηµα 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥΣ ΔΕΙΚΤΕΣ 
 
ΣΠΕ     
      
Γενικά Έξοδα Διοίκησης/Σύνολο Ενεργητικού 0,0056926 0,00553034 0,0070719 0,00512462 0,00555 
Δάνεια/Καταθέσεις 0,7022412 2,43783906 2,7332928 0,98286217 5,97119 
Ίδια Κεφάλαια/Σύνολο Ενεργητικού 0,0224443 0,03428375 0,0612204 0,04010063 0,05327 
Καθαρά έσοδα απο Τόκους/Κυκλοφορούν Ενεργητικό 0,0149104 0,02458502 0,0290747 0,00843477 0,01495 
Καθαρά Έσοδα προ φόρων /(Δάνεια +οµολογίες) 0,0572013 0,05104449 0,0464166 0,0188503 0,0259 
Καθαρά Κέρδη προ Φόρων/Ίδια Κεφάλαια 0,3108932 0,27832105 0,1809216 0,02666464 0,18392 
Καθαρά Κέρδη προ Φόρων/Σύνολο Ενεργητικού 0,0069778 0,00954189 0,0110761 0,00106927 0,0098 
Λειτουργικά έσοδα/Σύνολο Ενεργητικού 0,0106362 0,01322049 0,0163939 0,00635356 0,00871 
Μικτό Κέρδος/Σύνολο Ενεργητικού 0,0049439 0,00769016 0,009322 0,00122893 0,00317 
Προβέψεις/Σύνολο Ενεργητικού 0,0003097 0,00038121 0,0004016 0,00169509 0,00048 
Προβλέψεις/Μικτά Κέρδη 0,0626508 0,04957156 0,0430828 1,37932215 0,15124 
Σύνολο απαιτησεων/Σύνολο Υποχρεώσεων 0,5525678 0,44394256 0,4840078 0,5389908 0,42906 
Κυκλοφορούν Ενεργητικό/Σύνολο Ενεργητικού 0,5525514 0,42872254 0,4543766 0,51737693 0,4062 

 
ΛΑΙΚΗ 
Γενικά Έξοδα Διοίκησης/Σύνολο Ενεργητικού 0,01241299 0,01823023 0,015409666 0,0149301 0,015166 
Δάνεια/Καταθέσεις 11,3613931 13,0761287 12,73447194 12,765538 37,02089 
Ίδια Κεφάλαια/Σύνολο Ενεργητικού 0,13492873 0,11511116 0,093037294 0,0898731 0,085517 
Καθαρά έσοδα απο Τόκους/Κυκλοφορούν Ενεργητικό 0,03261413 0,04661877 0,0484449 0,0552176 0,049467 
Καθαρά Έσοδα προ φόρων /(Δάνεια +οµολογίες) 0,04533234 0,07051784 0,046325843 0,0428533 0,038324 
Καθαρά Κέρδη προ Φόρων/Ίδια Κεφάλαια 0,05945592 0,17108723 0,102862357 0,0579364 0,031492 
Καθαρά Κέρδη προ Φόρων/Σύνολο Ενεργητικού 0,00802231 0,01969405 0,009570035 0,0052069 0,002693 
Λειτουργικά έσοδα/Σύνολο Ενεργητικού 0,02065304 0,0323705 0,026875672 0,0218441 0,021372 
Μικτό Κέρδος/Σύνολο Ενεργητικού 0,00824005 0,01414027 0,011466006 0,0069139 0,006206 
Προβέψεις/Σύνολο Ενεργητικού 0,00359743 0,00323672 0,003373042 0,0059904 0,006262 
Προβλέψεις/Μικτά Κέρδη 0,43657925 0,22890062 0,294177551 0,8664202 1,009025 
Σύνολο απαιτησεων/Σύνολο Υποχρεώσεων  0,56528143 0,53625679 0,441582281 0,3024556 0,368365 
Κυκλοφορούν Ενεργητικό/Σύνολο Ενεργητικού 0,48900872 0,47460027 0,400498661 0,275273 0,336864 

      
 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ 
Γενικά Έξοδα Διοίκησης/Σύνολο Ενεργητικού 0,01700225 0,01530054 0,0152674 0,01710804 0,017002 
Δάνεια/Καταθέσεις 12,2607733 14,2778822 24,014691 24,5602616 12,36736 
Ίδια Κεφάλαια/Σύνολο Ενεργητικού 0,06208185 0,06312936 0,0569149 0,06306546 0,066334 
Καθαρά έσοδα απο Τόκους/Κυκλοφορούν 
Ενεργητικ. 0,06098255 0,05434081 0,0682772 0,06578233 0,073208 
Καθαρά Έσοδα προ φόρων /(Δάνεια +οµολογίες) 0,06324048 0,05893397 0,0493456 0,05018369 0,052295 
Καθαρά Κέρδη προ Φόρων/Ίδια Κεφάλαια 0,2481954 0,29042734 0,2682469 0,14694077 0,123222 
Καθαρά Κέρδη προ Φόρων/Σύνολο Ενεργητικού 0,01540843 0,01833449 0,0152672 0,00926689 0,008174 
Λειτουργικά έσοδα/Σύνολο Ενεργητικού 0,03155081 0,02992464 0,027953 0,02768747 0,029823 
Μικτό Κέρδος/Σύνολο Ενεργητικού 0,01454856 0,0146241 0,0126856 0,01057943 0,012821 
Προβέψεις/Σύνολο Ενεργητικού 0,00400502 0,00175917 0,0025353 0,00629095 0,008783 
Προβλέψεις/Μικτά Κέρδη 0,2752863 0,12029287 0,1998547 0,59463965 0,685048 
Σύνολο απαιτησεων/Σύνολο Υποχρεώσεων  0,43030145 0,46527186 0,3407252 0,34903452 0,356995 
Κυκλοφορούν Ενεργητικό/Σύνολο Ενεργητικού 0,40358754 0,43589954 0,3211126 0,3270225 0,333314 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
Γενικά Έξοδα Διοίκησης/Σύνολο Ενεργητικού 0,02326349 0,02130214 0,0203036 0,02051724 0,0216977 

Δάνεια/Καταθέσεις 12,5926957 15,80631733 24,370829 19,5338778 33,965927 

Ίδια Κεφάλαια/Σύνολο Ενεργητικού 0,05618034 0,074064988 0,057882 0,06299951 0,0648636 
Καθαρά έσοδα απο Τόκους/Κυκλοφορούν 
Ενεργητικό 0,04777432 0,062981115 0,0574628 0,0460506 0,0487126 

Καθαρά Έσοδα προ φόρων /(Δάνεια +οµολογίες) 0,08639529 0,086043201 0,0527652 0,05909275 0,054962 

Καθαρά Κέρδη προ Φόρων/Ίδια Κεφάλαια 0,19349414 0,280042428 0,098488 0,06912072 0,0285496 

Καθαρά Κέρδη προ Φόρων/Σύνολο Ενεργητικού 0,01087057 0,020741339 0,0057007 0,00435457 0,0018518 

Λειτουργικά έσοδα/Σύνολο Ενεργητικού 0,03247934 0,036336794 0,032459 0,0299454 0,0308635 

Μικτό Κέρδος/Σύνολο Ενεργητικού 0,00921654 0,015034654 0,0122704 0,00942815 0,0091658 

Προβέψεις/Σύνολο Ενεργητικού 0,0060136 0,001731061 0,00507 0,00762472 0,009071 

Προβλέψεις/Μικτά Κέρδη 0,65247956 0,115138092 0,4131906 0,80871822 0,9896551 

Σύνολο απαιτησεων/Σύνολο Υποχρεώσεων 0,49576199 0,48896933 0,4613224 0,53107608 0,5132473 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό/Σύνολο Ενεργητικού 0,52048538 0,452753823 0,4346201 0,49761855 0,4799562 
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Ισολογισµοί  Τράπεζας Κύπρου 
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Ισολογισµοί Ελληνικής Τράπεζας 
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Ισολογισµοί Ελληνικής Τράπεζας 
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